

SIGUE LA GRAN BATALLA DEL AISNE

El ala izquierda de los aliados continúa ganando terreno

La catedral de Reims será reconstruída

LA CIUDADELA

La extrema izquierda francesa ha llegado a Peronne. Ignoramos si habrá seguido manteniéndose en dicha población. Lo cierto es que ha adelantado mucho, pues desde Lassigny a ella hay bastante distancia. El movimiento envolverá continúa, pues. ¿Qué resultado obtendrá? Veamos la situación de ambos ejércitos.

Los alemanes, luego de la batalla del Marne, han evacuado todo el Norte de Francia. Las Compañías ferroviarias francesas han restablecido ya el servicio con las ciudades que fueran invadidas a primeros de septiembre, y un ministro recorre éstas consolando a los arruinados y anunciando próximos envíos de víveres y ropas.

Actualmente, los invasores de Francia ocupan la región limitada por los ríos Aisne, Oise y Sambre. Por el Norte del Argonne se unen con su territorio. Tienen bloqueado estrechamente Verdun, y parece que lo bombardean con piezas de gran calibre. Al mismo tiempo, sus tropas de la región de Metz operan en las Woevres, procurando apoderarse de las alturas que dominan por aquella parte las orillas del río Meuse. La ofensiva alemana se limita, según todos los informes, a su ala izquierda. El centro, que durante diez días intentara partir en dos las fuerzas francoinglesas, se defiende sobre todo con fuegos de cañón y de ametralladora. La derecha resiste los ataques de los aliados, y poco a poco va achatando su ángulo agudo sobre el Somme.

No comprendemos el asombro de un distinguido crítico de un diario de la mañana, que se maravilla de que la línea germánica se prolongue hasta el territorio belga. Ya, nosotros, en el artículo de ayer, aludíamos a las noticias de Amberes, relativas a un plan defensivo alemán, consistente en la resistencia desesperada dentro de un vasto espacio limitado por el Aisne, el Oise, el Sambre, el Meuse, la frontera holandesa, la Lorena y los Vosgos.

Las trincheras construidas delante de Termonde no deben ser consideradas sino como una especie de fuertes destacados, por decirlo así, de la inmensa ciudadela, en parte natural y en parte artificial, donde los alemanes concentran el millón y medio de hombres que habían destinado al aplastamiento de los franceses.

Cuando los belgas, reforzados con nuevos contingentes, salgan de Amberes, arrollarán fácilmente esos obstáculos, si es que los alemanes se han visto obligados a hacer frente, en todas las caras de su dilatada línea, a ofensivas encarnizadas de franceses y británicos.

Los generales germanos emplean en contener al ejército belga las tropas que sigue:

Al Sur de Amberes, formando un arco de círculo entre Zellick y Lovaina, una división de Infantería de Marina y la quinta división del tercer Cuerpo de reserva. En Bruselas, una brigada de fuerzas de landwehr, una brigada de artillería de Marina y varios regimientos de landsturm. Cerca de Alost, el noveno Cuerpo de reserva. En Ninove, la sexta división del tercer Cuerpo ya citado.

Todos estos elementos cubren las líneas alemanas del Sambre y del Meuse, y retrocederán apenas entre en los cálculos del gran Estado Mayor del Kaiser hacer más fuerte la resistencia, disminuyendo la extensión de los frentes de batalla.

Si la ofensiva de los aliados es apoyada con tropas salidas de la región del Escalda, es muy probable que los alemanes veíanse obligados a renunciar a la línea del Sambre y cubran su base de retirada con el Meuse, de Lieja a Namur y las defensas del Sur de la Thierache y de los Ardennes. Acumulando en una comarca más pequeña sus grandes masas, podrían, con facilidad, sostenerse contra sus enemigos.

Ya los aliados dominan en casi toda la Picardía. Suyo es Amiens, y desde esta ciudad pueden reforzar su extrema izquierda. Además, si reúnen tropas en el Norte, que operan en combinación con las inglesas que hay en Ostende, podrán acometer por el Norte de la Thierache.

Joffre continúa su movimiento envolvente; pero ya dijimos que con las enormes extensiones que tienen los frentes de ambos ejércitos, los copos son muy difíciles. Demasiado lo sabrá el generalísimo de los aliados.

Y es, por lo tanto, ilógico suponer que espere de tan arriesgada operación resultados definitivos, que decidan la campaña.

La maniobra sólo puede tener como efecto, si no fracasa, un achatamiento progresivo de la línea alemana. No nos extrañaría que fuese completada con una acción energética por Cambrai-Le Cateau. En tal caso, los germanos habrían de evacuar Maubeuge, que debe estar casi destruido y ser de imposible defensa.

Suponemos que no lo harán sino en el último extremo. Están utilizando—porque es natural que la hayan recompuerto—la línea férrea Saint Quentin, Maubeuge, Lieja, Aix-la-

Chapelle-Colonia. Joffre quiere privarles de ella y reducirles a la del Luxemburgo ex independiente. ¿Lo conseguirá? Todo el problema depende de la contestación.

El ejército alemán en Francia es hoy una formidable ciudadela erizada de cañones. De esa ciudadela, sitiada por tres de sus costados, salen tropas magníficas, que asaltan las líneas de los sitiadores. Y éstos resisten en ellas y procuran, avanzando cautelosos, ganando terreno con lentitud, completar el cerco, para que los sitiados no reciban municiones, refuerzos ni vituallas.

Un ejército de socorro, situado de Metz a Nancy, trata de obligar a los aliados a retirarse, renunciando al asedio. De ahí las batallas en la región de la Woevre, los ataques a las alturas del Meuse, el bombardeo de Verdun, las tentativas sobre Troyon. De ahí los amagos ni vituallas.

Seguramente, nadie ha pensado, en Francia e Inglaterra, en rendiciones como la de Sedán. Las esperanzas de los aliados son más modestas. Joffre y French limitanse a forzar a los alemanes a una evacuación de esa ciudadela inexpugnable. Recurren a las maniobras envolventes, a la amenaza de las líneas de comunicaciones, a las penetraciones en cuña—obsérvese el movimiento hacia Berry—, a todo, en fin, lo que pueden y saben.

¿Mas por qué los alemanes se defienden en vez de continuar sus fulminantes ofensivas? ¿Es que se han dirigido contra los rusos y han ordenado a sus tropas de Bélgica y Francia esperen en territorio enemigo el resultado de una acción de conjunto, emprendida a la vez en Prusia oriental, Galitzia y Polonia?

Pero el tiempo pasa para todos. Siguen desembarcando en país francés tropas indias, canadienses y britanas. Cada día, Joffre recibe fuerzas nuevas, que cubren sus bajas y le permiten operaciones excéntricas, peligrosas para el enemigo. Cuando los alemanes traigan a su Oeste los Cuerpos enviados hoy contra los soldados del Zar y en ayuda de los austriacos—si es que les fué favorable la suerte,—hallaránse frente a muchos centenares de miles de hombres, agueridos por meses de combates, exaltados por el patriotismo, decididos a librar definitivamente a su país de la invasión.

LA ACCION TERRESTRE

Francia y la Argentina

BUENOS AIRES, 24. El Senado ha aprobado por unanimidad un Tratado arbitral con Francia.

De Bayona y Burdeos

Consejo de ministros. BURDEOS, 24. En el Consejo de ministros hoy celebrado el jefe del Gobierno dió cuenta de las últimas noticias referentes a la situación diplomática y militar.

Monsieur Doumergue refirió después detalladamente el resultado de las visitas que ha hecho a los lugares ocupados por las fuerzas combatientes.

Prisioneros alemanes.

BAYONA, 24. Han llegado numerosos prisioneros alemanes. Entre ellos vienen tres heridos. No lo están de gravedad.

Convoyes de heridos.

BAYONA, 24. Han llegado dos convoyes de heridos, formado uno por 150 soldados y otro por 114.

Entre los heridos figura un alemán.

Botin de guerra

BURDEOS, 24. Dicen de Versalles que han llegado allí tres vagones de armas y municiones cogidas a los alemanes.

Los indios

LONDRES, 24. El periódico *Parsi*, de Bombay, expresa el gran entusiasmo que en los indios ha producido la cooperación de sus hermanos en la lucha que Inglaterra sostiene con los alemanes.

«Debemos—dice—agradecer profundamente a la Gran Bretaña esta ocasión que nos ha proporcionado para demostrar que podemos ir del brazo de las naciones civilizadas de Europa.»

Novcientos mil rusos

ROMA, 24. Según noticias de *La Tribuna*, los rusos tienen 900.000 hombres en la Prusia central, dispuestos a entrar en fuego a la primera orden.

Mujeres prisioneras

Una anciana toma las armas. LONDRES, 24. El *Times* publica telegramas de Ginebra que contienen curiosas noticias.

Dicen que entre los últimos prisioneros hechos por los rusos figuran algunas mujeres. Estas claro está que fueron apresadas porque habían tomado las armas contra el ejército ruso y se batían con las tropas.

Una de las prisioneras es una mujer de setenta años. Esta anciana había perdido ya en esta guerra a su marido y sus hijos.

Excitada por estas desgracias, cogió un fusil y se incorporó al ejército de operaciones.

Los catalanes y Joffre

Una suscripción.

BURDEOS, 24. Noticias de Perpignan dicen que los catalanes de la frontera que enviaron al generalísimo Joffre un mensaje de felicitación no han detenido ahí su iniciativa.

Han abierto ahora una suscripción para regalar una espada de honor al generalísimo.

Muerte de un hijo de Moltke

Llevaba cota de malla.

BURDEOS, 24. Hoy se ha sabido que en uno de los últimos combates librados en la línea del Marne murió, a consecuencia de las heridas recibidas, un hijo de Moltke.

Estas mismas noticias dicen que el hijo del generalísimo alemán llevaba el pecho protegido por una cota de malla.

Ulanos prisioneros

PARIS, 24. Un destacamento de 46 ulanos, que se extravió e internóse demasiado en territorio francés, fué apresado.

Los 46 prisioneros han pasado hoy por París.

Comunicado oficial

BURDEOS, 24. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«En nuestra ala izquierda sigue desarrollándose la batalla entablada.

El centro está encalmado. En nuestra ala derecha, los ataques alemanes parecen contenidos.»

Una bendición de Pio X

BURDEOS, 25. *La Liberté* publica una carta, dirigida por el provincial a los religiosos capuchinos que luchan actualmente en la frontera por haber sido movilizados al estallar la guerra con Alemania.

«No sólo—dice—os envío mi bendición, sino también la más preciosa del Soberano Pontífice, Pio X, al cual, algunos días antes de su muerte, le fué pedida por nuestro padre general.»

Bombardeo é incendio

CALCUTA, 24. (Oficial.) El crucero alemán *Endem* pasó por Madras é hizo numerosos disparos de obús.

El bombardeo duró quince minutos. Los fuertes ingleses contestaron. Están ardiendo dos depósitos de aceite. El crucero desapareció.

La batalla del Aisne

Las fuerzas alemanas.

PARIS, 24. Según todas las noticias recibidas por el generalísimo Joffre, los alemanes tienen entre Royon y Reims 15 Cuerpos de ejército de 40.000 hombres nominales cada uno.

Teniendo en cuenta las bajas que deben haber sufrido esos Cuerpos, el total de sus soldados asciende a medio millón.

Entre Reims y el Argonne, en la región de Verdun y en las Woevres, la Lorena y los Vosgos, hay también fuerzas enormes, y añadiendo a éstas las que operan en Bélgica, puede calcularse en millón y medio el número de soldados alemanes contra los que luchan los aliados belgas, franceses é ingleses.

Joffre no dispone de gran superioridad numérica.

Sin embargo, como se bate en su propio territorio, puede renovar constantemente sus frentes, llevando a ellos tropas frescas.

Indignación en Suiza

Un modo de pagar.

BERNA, 24. Reina gran indignación entre los comerciantes é industriales de Suiza.

La causa es que han recibido una comunicación del ministro de Hacienda de Alemania, en que se les dice que en breve les serán remitidos títulos del nuevo empréstito alemán.

Todos los saldos a su favor que tienen los comerciantes é industriales suizos en las casas de banca de Alemania y todos los créditos que poseen contra sus colegas germanos serán pagados en títulos de dicho empréstito, que rentarán un 5 por 100.

Como se ha pedido permiso para ello, los suizos poseedores de esos créditos parecen dispuestos a devolver los títulos en cuestión.

Las colonias inglesas

Acuerdos patrióticos.

LONDRES, 24. Numerosos telegramas recibidos de las colonias dicen que la pérdida de los cruceros ingleses ha servido sólo para afirmar la determinación, ya expuesta por

todo el Imperio, de proseguir la lucha hasta que se obtengan los resultados satisfactorios deseados.

Siguiendo en esto el ejemplo del Canadá, la Nueva Zelanda ha tomado sus disposiciones para enviar todos los meses nuevas tropas, con el fin de llenar los huecos que se produzcan en sus contingentes.

La neutralidad sueca

Incidente parlamentario.

ESTOCOLMO, 24. El profesor Wakdeck, conocidísimo germanófilo, ha publicado un violento artículo en una revista sueca que tiene subvención oficial.

El jefe de los liberales ha interpelado al ministro de Negocios Extranjeros acerca de este asunto.

El ministro aprovechó la ocasión para declarar que desautoriza en absoluto al profesor Wakdeck, que lamenta los excesos de la Prensa germanófila de Suecia y que la nación continuará guardando la neutralidad más absoluta.

Isla conquistada

Estación destruída.

LONDRES, 24. Fuerzas inglesas se han apoderado de la isla de Nauru, en el Ecuador, que pertenecía a Alemania.

En ella había una estación de telegrafía sin hilos, que fué destruída.

Ya no tienen los alemanes ninguna estación radiotelegráfica en el Pacífico.

Cómo avanzan los franceses

Lo que dice un soldado.

PARIS, 24. Un soldado herido ha dicho que la Infantería francesa emplea una táctica singularísima, muy apropiada a las circunstancias, para avanzar bajo el fuego del enemigo.

Cuando se da orden de atacar, los soldados se dividen en grupos de cinco ó seis, que se ponen rápidamente de acuerdo.

Cada soldado se echa sobre la cara su mochila, a modo de escudo, se agacha y arranca a correr.

Así recorre unos cien metros. Entonces se echa al suelo y empieza a disparar.

Al cabo de unos minutos se pone nuevamente en pie y avanza otra vez en la forma que lo hizo anteriormente.

Los oficiales, que confían en la inteligencia de los soldados, no se oponen a este método de avance en orden disperso, antes bien, lo recomiendan.

Los belgas salen de Amberes

Requisa de caballos.

AMBERES, 24. El ejército belga ha salido nuevamente de esta población.

Ha atacado a las fuerzas alemanas destinadas a contenerles.

Las avanzadas de las mismas han comenzado a replegarse.

De Nimove se ha recibido la noticia de que los alemanes han requisado en la región del Brabant numerosos caballos.

Fusilamiento de un sacerdote francés

Un Consejo de guerra.

PARIS, 24. *L'Echo* publica el siguiente relato del fusilamiento por los alemanes del abate Delebagne, profesor del Colegio de Nuestra Señora.

A fines del pasado mes, el abate fué a Dunquerque porque recibió la noticia de que había muerto su padre, que residía allí.

Después de haber asistido a los funerales, salió de la población en bicicleta porque no circulaban los trenes.

Varios soldados de la guarnición de Dunquerque le habían confiado cartas para sus familias, que estaban en París.

Una patrulla alemana cogió prisionero al abate, le registró y le quitó las cartas.

Al día siguiente, el abate compareció ante un Consejo de guerra, compuesto de jefes y oficiales.

No obstante las explicaciones del infeliz sacerdote, fué condenado a muerte, y le fusilaron a las cinco de la mañana.

La movilización italiana

Una amenaza.

ROMA, 24. En las regiones de la Lombardia y del Véneto hay actualmente medio millón de soldados de primera línea.

Esta concentración es considerada por los austriacos como una amenaza, y les obliga, no obstante sus derrotas en la Galitzia y la ofensiva serbia, a tener en las comarcas de Trieste y de Trento más de 200.000 soldados.

En las grandes ciudades italianas, la idea de la guerra va ganando terreno, y se cree que esto hará que el Gobierno salga de su neutralidad.

Guerra de cañones

Lo que dice un oficial de Artillería.

PARIS, 24. Un oficial de Artillería, que ha llegado del campo de batalla del Marne, ha dicho lo siguiente: «No se tiene idea en Francia de lo que es

esta lucha. Se trata de una guerra de cañones, más que de masas de Infantería.

Los alemanes recurren en todo momento a su artillería de gran calibre, y nosotros empleamos, preferentemente, nuestras piezas de 75 milímetros.

La batalla del Aisne es un problema de proyectiles de cañón. La ganará ó la perderá quien se sirva mejor de su artillería.»

El espionaje alemán en Rusia

Lo que cuenta «Le Temps».

PARIS, 24. *Le Temps* publica un artículo en que dice que Alemania había inundado de espías, desde hace veinte años, no sólo Francia, sino también Rusia.

Miles de reservistas prusianos se habían establecido en las ciudades rusas que tienen estación de ferrocarril.

Tenían una organización secreta, y aprovechaban todas las ocasiones para reunirse, cambiarse impresiones y comunicarse el resultado de sus trabajos.

En caso de guerra debían unirse en bandas hostiles, armarse y dificultar la movilización rusa, volando puentes y levantando los carriles de las vías.

Poseían muchos fusiles, y un depósito de éstos fué descubierto no ha mucho por la Policía moscovita.

En una ciudad polaca reunióse la colonia alemana para acompañar el entierro de un tal Muller.

Al día siguiente, Muller fué visto por un licia, bebiendo vodka en una taberna.

El policía preguntóle cómo, habiéndosele enterrado el día antes, gozaba de tan buena salud.

Muller contestóle que todo había sido una broma.

Pero en la fosa, donde había sido enterrado oficialmente, encontróse 20 fusiles de fabricación alemana y 400 cartuchos.

La situación general

Lo que opina un crítico.

LONDRES, 24. El crítico militar de *The Times* resume la situación general y dice que ésta es mucho más favorable a los aliados, después de los cincuenta y dos días de guerra, bebiendo vodka en una taberna.

Los alemanes, tanto en su territorio, como en aquellos que invadieron, están ya a la defensiva.

Los rusos tropezarán con muchas dificultades antes de llegar a Berlín; pero si la guerra se prolonga, llegarán, seguramente, después de librar y ganar formidables batallas.

La vida en París

Una exclusión.

PARIS, 24. El Sindicato de músicos ha acordado excluir de su lista de socios a todos los alemanes y austriacos que figuraban en ella.

Suboficial ladrón.

Ha sido sometido a un Consejo de guerra un suboficial prusiano, hecho prisionero recientemente.

Cuando el tren en que iba se detuvo en una estación, rogó a uno de los soldados que le vigilaban, que fuese a comprar pan a una cantina.

Dióle para pagar, en vez de dinero, un reloj de oro. Resultó que este reloj lo había robado en una relojería de Reims.

La vida en Burdeos

Ya no se publican.

BURDEOS, 25. Han dejado de publicarse aquí *Le Temps* y *The Daily Mail*. Volverán a publicarse en París.

El viaje de Dalimier.

Según noticias recibidas de Reims, esta mañana ha llegado el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, M. Dalimier.

Hoy mismo adoptará sobre el terreno las medidas necesarias para comenzar los trabajos de reparación de la catedral y poner en lugar seguro los restos de los tesoros artísticos que había en ella.

Para que no tengan frío.

El ministro de la Guerra ha enviado una circular a los prefectos, ordenándoles hagan gran acopio de ropa interior de invierno de hombre y de mantas, pues es preciso impedir que los soldados franceses padezcan frío.

A cada soldado se le proveerá de unos calcetines, una elástica, calcetines y guantes de abrigo, de una manta y de un chaleco de Bayona.

Monjas alemanas.

Han llegado 12 monjas alemanas, que han sido hechas prisioneras, en una ambulancia. Serán enviadas a España.

Las moratorias.

El Presidente del Consejo y varios ministros han celebrado una reunión para tratar del problema de las moratorias.

El plazo de éstas termina el 30 de septiembre.

LA ACCION NAVAL

Buques austriacos á pique

Dos torpederos y un contratorpedero.
 ROMA, 24. Telegramas recibidos por *El Corriere della Sera*, procedentes de Trieste, anuncian que cerca de la costa de Dalmacia se han ido á pique dos torpederos y un contratorpedero austriacos á consecuencia de haber chocado con minas flotantes.

La guerra en Africa

En el lago Victoria.
 LONDRES, 24. En el lago Victoria, que está en el corazón de Africa, un barco inglés ha echado á pique dos barcos alemanes. Sus tripulaciones se ahogaron. En la bahía de Karongo un vapor alemán atacó á un barco inglés. Este logró rechazarle.

Notas de la guerra

El costo de la muerte de un soldado

El general Percin ha escrito lo que sigue: «He leído en un periódico americano que para matar á un hombre en la guerra moderna hay que gastar 75.000 francos aproximadamente. Habiéndome parecido exagerada esta cifra he procurado comprobarla. Mis investigaciones me han mostrado que el periódico americano se había quedado más bien por debajo de la verdad. La suma que hay que gastar para matar á un hombre en la guerra es, en efecto, el cociente de una división, cuyo dividendo es lo que cuesta la guerra á uno de los beligerantes y cuyo divisor es el número de hombres muertos de la parte contraria. Ahora bien, Francia gastó en 1870-1871, alrededor de 2.000 millones de francos, en gastos de guerra, propiamente dichos. Además gastó 1.000 millones para el arreglo de su material y la prestación de socorros á las víctimas de la guerra; gastos que es justo incorporar al dividendo con los gastos de guerra propiamente dichos. Francia gastó también 5.000 millones de francos por indemnización de guerra, más otros 2.000 millones por los intereses de la anterior suma, los gastos de empréstito, las pérdidas de impuestos, las contribuciones impuestas por el enemigo y el mantenimiento del ejército alemán de ocupación. Pero esta tercera categoría de gastos no se ha de reproducir en todas las guerras, por lo que no es justo hacerla entrar en el dividendo. He aquí, en el mismo orden de ideas, algunas indicaciones sobre los gastos relativos á otras guerras: Guerra ruso-turca (1877-1878): turcos: 2.000 millones; guerra ruso-japonesa (1905): rusos, 6.000 millones. Por otra parte, el número de hombres muertos en el campo de batalla ó á consecuencia de sus heridas, ha sido en cada una de ellas el siguiente: Guerra francoalemana: alemanes, 28.600; guerra ruso-turca: rusos, 16.600; guerra ruso-japonesa: japoneses, 38.600. De donde resulta que el precio correspondiente á cada hombre muerto fué: En 1870-1871, 105.000 francos; en 1877-1878, 75.000 francos; en 1905, 102.000 francos. Cifras iguales ó superiores á la consignada por el periódico americano. Yo esperaba, al emprender el cálculo, encontrar resultados que fueran en progresión creciente de 1870 á 1905. En efecto, por una parte los útiles de guerra se han perfeccionado y su precio se ha elevado en consecuencia. Por otra parte, los progresos en el arte de matar han sido siempre superados por los progresos en el arte de defenderse; de suerte que la proporción de los hombres muertos ó heridos en una hora de combate ha disminuido cada vez más. Esta proporción era de 6 por 100, en los tiempos de Federico el Grande; de 3 por 100, en los de Napoleón; de 2 por 100, en 1870; y de 0,5 por 100, en Manchuria. Pero en 1870 no se libraron más que una docena de grandes batallas. Los ejércitos imperiales combatieron poco entre Froeschwiller y Sedán; los ejércitos de la República combatieron también poco entre Sedán y Coulmiers. La lucha se reanuda en diciembre, pero con mucha menos intensidad que en su principio. Durante aquellos períodos de calma, los hombres gastaban, pero no mataban. En la Manchuria, por el contrario, se peleaba casi todos los días. Las batallas duraron: quince días en Mukden, doce días en Cha-Ho, ocho días en Liao-Yang. Este aumento en la duración de las batallas compensó la disminución del número de hombres muertos y heridos en una hora de combate. He aquí, por qué el precio correspondiente á un hombre muerto no fué más elevado en 1905 que en 1870. Es, por tanto, imposible prever exactamente lo que habrá que gastar para matar á un hombre en la guerra actual. La suma dependerá de la fisonomía de la lucha. Si se combate casi todos los días como en la Manchuria ó en los Balcanes, el precio correspondiente á un hombre muerto será aproximado al que indica el periódico americano. Si se combate como en 1870, á muy largos intervalos, este precio podrá aumentar en proporción considerable. Pero no disminuirá seguramente. Lo que más reducirá los efectivos verdaderamente en la guerra no será ni el cólera. En 1870 entraron en los hospitales 380.000 alemanes, que, aunque no murieron á consecuencia de sus enfermedades, quedaron inútiles durante cierto tiempo. La guerra de Crimea costó á los ejércitos aliados cuatro veces más muertos por enfermedades que por el fuego. Esta proporción de 3 por 1 entre los rusos en 1877-1878, ya se redujo á 1 por 2 entre los

japoneses, gracias á su excelente higiene, durante la guerra de la Manchuria.

Yo cuento en esta guerra más con los progresos de la higiene y con el arte de evitar las pérdidas bajo el fuego que con los progresos de la balística y de los medios de destrucción.»

Cerca de Soissons.—Un cuerpo á cuerpo

«The Times», de Londres, publica una correspondencia, que aparece escrita en los alrededores de Soissons, acerca de los recientes combates.

«El día del miércoles durante las horas del medio día del miércoles al jueves, demuestra que el enemigo no repara en toda clase de sacrificios.

En el contraataque al ala izquierda de los aliados, los soldados alemanes fueron arrojados en grandes masas contra franceses é ingleses.

Nuestros oficiales daban muestras de una gran calma, haciendo que los soldados permaneciesen echados en tierra hasta que los alemanes estaban cerca.

Cuando se rompía el fuego y caían muchos de los atacantes, sus compañeros no retrocedían un paso, seguros de que las bajas en sus filas serían inmediatamente cubiertas. Así sucedía, en efecto, y eso que todos ellos demostraban estar rendidos por la fatiga.

Soportábamos una verdadera tempestad de balas de fusil y de cañón, hasta que los nuestros recibían orden de romper el fuego y de cargar á la bayoneta. Y entonces el choque era formidable.

Esta lucha cuerpo á cuerpo duró mucho tiempo.

Al anochecer, la retirada de los alemanes se inició hacia Noyon.

La acción continuó paso á paso, retrocediendo los alemanes, pero sin dejar de pelear. La artillería siguió cañoneando á Soissons, que sufrió mucho.

Habíamos ganado unos 600 metros y rechazado al enemigo en un contraataque osado, que nos costó muchas bajas; pero indiscutiblemente menos que las del enemigo, como pudo comprobarse luego al retirar los muertos, que cubrían gran parte del campo.

Ahora, como siempre, el enemigo había avanzado en grandes masas, ofreciendo excelente blanco á nuestras ametralladoras y á las bayonetas de nuestros infantes. Sino que esta vez, el sacrificio de vidas alemanas había resultado por completo estéril.»

Una parte del general French

La Oficina de la Prensa de Londres ha facilitado un informe de las operaciones efectuadas por el ejército británico y las tropas francesas que con los soldados ingleses estuvieron en contacto inmediato durante los días 10 al 13 de septiembre, ambos inclusive.

Dice así el parte, redactado por un oficial del Estado Mayor del general sir John French:

«Desde el jueves 10, el ejército ha hecho progresos constantes, y, en combinación con las tropas francesas, ha rechazado al enemigo. El territorio á través del cual ha tenido que abrirse paso y ha de continuar su marcha lo forma un terreno quebrado y cubierto en algunos lugares de bosques muy espesos. El hecho más importante desde el punto de vista táctico, consistía en que en esos territorios el ejército tenía que atravesar seis ríos, y era muy posible que los alemanes opusieran resistencia en cada uno de aquéllos.

He aquí el curso de las operaciones durante los días 11, 12 y 13 de septiembre: El viernes 11 hallamos escasa resistencia á todo nuestro frente, y nuestra marcha se ajustó al propósito de cooperar á la acción de nuestros aliados, que se inclinaban levemente hacia el Nordeste.

Cerca del amanecer ya habían formado nuestras tropas una línea al Norte del Ourcq, que se extendía desde Ouchy-le-Chateau hasta Long-Pont. Ese mismo día se efectuó también un avance general en toda la línea por el ejército francés, que constituyó un éxito, ya que logró rechazar hasta más allá de Saulx al cuarto ejército alemán, que mandaba el duque Albrecht de Wurtemberg, y además se apoderaron los franceses de toda la artillería de otro Cuerpo de ejército enemigo, á la vez que de algunas banderas alemanas.

Hasta ese día no se dieron cuenta los aliados de toda la importancia de la victoria alcanzada por ellos el 8 del corriente. Fué extraordinario el efecto moralizador que esa revelación produjo.

Parece probable que los alemanes, no sólo creían al ejército británico incapaz de tomar la ofensiva en algún tiempo, sino que contaban además con que los franceses habían sido rechazados en la línea del Sena.

Sorprendiéronse, pues, al verlos marchar contra ellos, luego de atravesar el Marne. Sin embargo, parecía lógico que intentasen un vigoroso esfuerzo, y el sábado 12 divisamos al enemigo, que ocupaba frente á nosotros una formidable posición, situada al Norte del Aisne, y que se extendía de Este á Oeste.

Nuestro tercer Cuerpo de ejército ganó las alturas del Sur del Aisne, que dominan el valle del Aisne, al Este de Soissons. Desde allí nuestra artillería, y á nuestra izquierda la de los franceses, entablaron el duelo con la artillería enemiga, y no cesaron los disparos por una y otra parte hasta cerca de la media noche. Los alemanes tenían gran número de morteros.

Nuestro Cuerpo de ejército efectuaba sus movimientos en conjunción con los del sexto ejército francés, que operaba á nuestra izquierda, y que se apoderó del Sur de la población. Durante la noche, opuso en B... una gran resistencia la Infantería enemiga, que ocupaba la ciudad, y con ametralladoras defendía el puente.

Con ayuda de fuerzas de Infantería, nuestra Caballería se poderó, hacia el mediodía, de la ciudad, donde fueron hechos prisioneros algunos centenares de alemanes. Estos habían arrojado al río gran cantidad de proyectiles de artillería de campaña.

Ese día empezó la acción á lo largo del Aisne, no terminada aún, y que acaso no sea más que una acción de retaguardia en gran escala, ó bien el comienzo de una operación más seria.

El domingo 13 fué extraordinaria la resistencia á todo nuestro frente, cuya extensión era de unos 25 kilómetros. Casi toda la acción quedó limitada á un fuego de artillería á gran distancia, en el que los alemanes utilizaron sus pesados morteros, hábilmente ocultos.

Los pasos del Aisne hallábanse guardados por fuertes destacamentos de Infantería, que disponían de ametralladoras. A la caída de la tarde, parte de nuestras tropas habían logrado atravesar el río, y nuestra Caballería se encontraba en la orilla Sur. A nuestra izquierda, los franceses rechazaban el ataque de los alemanes; pero el fuego de la Artillería enemiga impedía la construcción de un puente en Soissons. No obstante, muchos soldados de Infantería lograron atravesar el río.

Durante las tres ó cuatro últimas jornadas se han encontrado ocultos en algunos bosques numerosos destacamentos enemigos, aislados y muy á retaguardia de nuestras líneas. Díjérase que se rendían con gusto.»

En Hungría

Basándose en el relato de un comerciante holandés establecido en Budapest, el *Daily Chronicle*, de Londres, dice que la opinión húngara se muestra profundamente abatida.

«El pueblo—dice—es víctima de una tremenda desesperación; el pueblo se va sintiendo completamente apático. La censura se ejerce con más rigor que nunca, y ya no se leen periódicos.»

Según esos informes, la actitud de Serbia causa ese abatimiento. Creíase poco sólida la dinastía serbia. Bastaría un soplo de viento de la parte del Danubio, según la opinión húngara, para llevarse la corona de Pedro I de Serbia. El efecto contrario ha producido la consternación. La victoria de los serbios en Jadar, tenazmente negada por Austria, ha mostrado al eslavo fuerte á las puertas del Reino de Arpad.

Hay que tener en cuenta que uno de los grandes estimulantes en la Hungría son el odio y el menosprecio al eslavo. Materialmente, Hungría no puede subsistir más que dominando á éste. El Reino consta de 20 millones de habitantes. Solamente ocho millones son húngaros. Dos millones son rumanos y el resto es eslavo. Este último elemento, formado de naciones aliadas diversas, no podría hacer frente á la masa húngara, la única compacta. Sin embargo, no deja de ser una fuerza diferente, siempre rival, y en la medida de los hechos de guerra, tienden á darle prestigio un testigo importuno de la fragilidad ó de la injusticia de la organización húngara.

La dinastía, la persona del Emperador Francisco José, es estimada en Hungría tanto como en Austria, donde todos saben que ella sirve de lazo de unión entre las nacionalidades diversas, hostiles entre sí, que componen la Monarquía.

Las naciones disidentes soportan impacientemente esa unión. El orgullo madgyar, interpuesto entre ellas y el Soberano, exalta el particularismo y tiene á haber de cada provincia eslava algo así como una Slavia irredenta.

Con arreglo á esto puede pensarse en los efectos de la guerra, especialmente después de la batalla de Lemberg, de la cual no había visto las consecuencias el corresponsal del *Daily Chronicle*.

Serán tremendas para Austria. El eslavo vencedor, al Norte; el eslavo vencedor, por el Sur, representa la humillación de la grandeza húngara, su humillación ante diez millones de súbditos. Y la invasión va á hacer más palpable esa humillación, porque los rusos, que pasan los Carpatos, entrarán pronto en Hungría. La nación se sentirá herida en lo más vivo.

De ello pueden resultar dos consecuencias: ó bien una exaltación del patriotismo dará á la nación húngara un ímpetu de ardor nuevo, ó bien sobredurará un tremendo desaliento, y en este caso cuanto Austria pudiera esperar de ayuda en el país ó en los campos de batalla, en valentía y en confianza, de esa parte de la Monarquía, faltará en el momento más crítico.

Los impuestos de guerra

La ciudad de Bruselas ha pagado una mínima parte de la contribución de guerra impuesta por los alemanes: un millón doscientos mil francos de doscientos millones á pagar.

Y el burgomaestre manifestó al gobernador militar alemán que no puede entregar más. Entonces éste ordenó la prisión de los banqueros Rothschild y Savoy, teniéndolos en rehenes y exigiendo al primero diez millones y treinta al segundo.

No puede pensarse siquiera—dice *La Stampa*, de Turín—que los alemanes traten de fusilarlos en caso de que no paguen, y dudamos mucho de que la prisión de los dos banqueros sirva para hacer salir el oro de sus escondites.

Las autoridades podrán ofrecer valores públicos, pero esos no servirían de nada. Si la contribución recae sobre los vecinos, tampoco dará resultados.

Porque no es de creer que se pueda, como en lo más bárbaro de los tiempos medioevales, recurrirse al sistema de los tormentos, para descubrir el «posible» oro oculto. Decimos posible porque la riqueza moderna tiene otras formas que la moneda.

Esta idea de la contribución de guerra sobre la marcha es más bien un golpe de efecto, sin probabilidades de resultados prácticos.

La nación vencedora puede imponer sus contribuciones ó reclamar indemnización al fin de la guerra.

Pero cuando se piensa que Francia, después de firmada la paz en 1871, necesitó dos años, y gracias á muy complejas operaciones financieras realizadas en el extranjero, para pagar cinco mil millones, ya se pueden suponer todas las dificultades que se opondrán al cobro de las contribuciones de guerra inmediatas.

Además, la indemnización al término de la guerra, ¿representará verdaderamente una compensación?

En 1870, la guerra, en gastos directos,

costó á Alemania mil cuatrocientos millones, y cobró cinco mil millones de indemnización. Pero si se tienen en cuenta las pérdidas indirectas sufridas por Alemania durante la guerra, se ve que ningún beneficio obtuvo.

Sin embargo, son peores las condiciones de la guerra actual. Se calcula que la guerra cuesta á Alemania cuarenta millones de francos por día. Así, pues, si la guerra durase seis meses, como en el 70, se tendría un gasto global de más de siete mil millones, sin tener en cuenta las pérdidas indirectas, que en una nación industrial como Alemania representarían millones de millones.

Por tanto, el reintegrarse con una indemnización resulta dudoso, si no se piensa en cifras fantásticas, las cuales, por los gastos hechos y las pérdidas sufridas por la nación vencedora, no se podrán nunca pagar.

El defensor de Longwy

El comandante de la plaza, que tan heroicamente se defendió, era el coronel Darche. Aunque le sorprendió la llegada de los alemanes, á quienes suponía bastante más lejos, había, sin embargo, tomado muy acertadas medidas para defender la plaza en forma de que pudiese oponer á aquéllos una enérgica resistencia.

Aun cuando no le había sido posible limpiar de obstáculos las tierras próximas, había, sin embargo, hecho talar todos los árboles, subiendo además los glacia con una red tupidísima de alambres.

Vistas las defensas de la plaza, los alemanes llevaron para sitiaria artillería pesada de campaña. Emplazadas las baterías, comenzó el fuego, y aunque los daños que causaban eran inmensos, el coronel Darche se dispuso á resistir con una tenacidad verdaderamente heroica.

Un ulano que se hallaba en la plaza prisionero contó luego que el bombardeo fué terrible, de suerte que la situación de la guarnición se hizo bien pronto insostenible. Los montones de tierra protectores de los muros desaparecieron merced á los surcos abiertos por los proyectiles, dejando al descubierto aquéllos, los que pronto fueron pulverizados. Los proyectiles pesados echaban abajo los plafones de las casamatas; uno de ellos llegó hasta la tercera casamata. Los pasadizos de los reductos subterráneos quedaron obstruidos por los materiales, y los tubos de ventilación se rompieron. De los 3.700 hombres de la guarnición habían muerto ya más de 100 y los heridos pasaban de 400. Fué preciso cambiar de sitio tres veces á los heridos.

El ruido producido por el fuego era verdaderamente infernal; á cada instante nuevas bajas venían á reducir el número de los defensores. El coronel Darche, aunque pálido como un muerto, aparecía sereno cerca del mástil, donde continuaba ondeando la bandera tricolor, que parecía desafiar á los obuses alemanes.

Durante la noche del cuarto día después de haber empezado el bombardeo, los sitiadores favorecidos por el fuego terrible de sus baterías, pudieron estrechar el círculo que formaban y prepararse para el asalto. En aquel momento ya no quedaba en el fuerte más que un cañón. El coronel Darche no tenía á su alrededor más que ruinas y cadáveres; su guarnición no tenía más esperanza que la de hacerse aniquilar. Hasta allí la defensa era heroísmo; continuarla hubiese sido locura. Entonces se envió un parlamentario á los sitiadores, y bien pronto quedaron venidas las condiciones de la rendición.

Los sobrevivientes de la guarnición salieron de la plaza formados, con la bandera desplegada y marchando al son de sus cornetas. Los alemanes presenciaban con respeto el desfile de aquellos valientes. El coronel Darche fué á hacer entrega de su espada al Príncipe imperial; pero éste le dijo que su heroísmo le impedía aceptarla, añadiendo que desde aquel instante quedaba en libertad. El comandante de la plaza que acababa de rendirse contestó al Príncipe que agradecía aquella respetuosa atención; pero que no podía aceptar la libertad de que se privaba á los que junto con él defendieron la plaza, y que quería compartir con ellos el cautiverio. Y saludando correctamente á su vencedor, marchó á colocarse entre los soldados prisioneros.

«Inglaterra, de las tres esteras en que puede girar, llamadas arbitraje, mediación é intervención, se encuentra dispuesta á todo aquello que no sea salir de la neutralidad, y en este terreno hará, como ya ha hecho, cuanto le sea posible.»

En Londres se decía el día 20, y así lo infiere el *Autograph Cosmopolitan*, que el mariscal Bazaine y algunos jefes de castillos y fortalezas se niegan á reconocer al Gobierno republicano y están decididos á no recibir órdenes sino de Napoleón.

El mismo periódico añade: «Muchos temen que la negativa de los generales imperialistas franceses que mandan guarniciones, y por otra parte los movimientos revolucionarios, vengán á ser un fuerte y nuevo obstáculo para los Tratados de paz.»

TOURS, 23 (12,30 tarde). Según las noticias de los departamentos, el manifiesto de los delegados del Gobierno provisional ha producido un excelente efecto.

Por todas partes los pueblos piden armas.

PARIS, 22. Noticias particulares de la Agencia: He aquí la situación de los Cuarteles prusianos: El Rey se halla en Meaux. El Príncipe Alberto, en Brunoy. El Príncipe heredero, en Fontainebleau. El Príncipe de Sajonia, en Bezons. El general Falkenstein, en Choisy-le-Roi.

BEAUVAIS, 24. Ayer hubo un gran combate entre Pontoise é Isle Adam. Varios fugitivos han llegado al departamento del Oise.

Todo el mundo toma las armas. Ha habido un encuentro entre algunos paisanos armados y la escolta de un convoy prusiano.

ORLEANS, 24. Pithiviers continúa ocupado por 3.000 prusianos.

En provincias

En Alicante

Las gestiones del gobernador.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha regresado el gobernador civil de la provincia, después de gestionar en Madrid la concesión de recursos para conjurar la actual situación económica.

El Gobierno le ha prometido enviar importantes cantidades para expropiación de terrenos, construcción de caminos y carreteras, repoblación forestal y otras obras.

La Prensa elogia la labor que viene realizando la primera autoridad.

La Casa de Correos.

El próximo octubre llegará á esta capital el director general de Comunicaciones, señor Ortuño, para ver el terreno cedido por el Municipio para la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Desde Algeciras

Los repatriados.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Desembarcaron 22 repatriados, procedentes de Tánger.

En Cádiz

Fábricas cerradas.

CADIZ. (Jueves, tarde.) A causa de la guerra se han cerrado en Villaluenga todas las fábricas de corcho, quedando vacantes gran número de obreros.

El alcalde ha pedido recursos al gobernador.

A la Argentina.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Han zarpado con rumbo á Buenos Aires el *Infanta Isabel*, de Pinillos, y el *Patricio de Sarriestegui*, de la Compañía Transatlántica.

Van completamente llenos. En ambos regresan á su país opulentas familias americanas, á quienes la guerra ha imposibilitado realizar las excursiones que se proponían hacer por Europa.

También marchan comerciantes españoles, que se proponen traer trigo, maíz, carne y otros productos de la República Argentina.

En San Sebastián

Personal sanitario alemán.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Expulsados de Francia, llegaron siete médicos, veinte hermanas de la Caridad, seis enfermeros y un religioso, todos ellos alemanes.

Cuidaban heridos alemanes y franceses en el hospital de Marne, y cuando la retirada no quisieron abandonar á los heridos.

Como, según la Convención de Ginebra, no podían hacerlos prisioneros, han sido enviados á país neutral.

Vienen muy satisfechos del proceder de los médicos franceses.

El consúl alemán instaló á las hermanas de la Caridad en el convento de las madres Oblatas, y á los demás expedicionarios en diversos puntos.

El regreso de un movilizado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) Ayer mañana llegó á San Sebastián un soldado francés movilizado al declararse la guerra.

Era un reservista del 49 de línea, que al estallar el actual conflicto se hallaba en Oporto, donde vivía de su trabajo como operador de un cinematógrafo.

Llamado por su Gobierno, atravesó España, pasó la frontera y acudió á incorporarse. Hecho esto, marchó con su regimiento, formado por unos 3.600 hombres, hacia la línea de fuego.

Los soldados hicieron el viaje en ferrocarril, sin detenerse en las estaciones, sino antes ó después de ellas, en pleno campo.

Por París pasaron por la línea de cintura. Supieron que pasaban por la capital porque vieron la torre Eiffel.

Los expedicionarios descendieron en Neully, donde esperaron otro tren que les condujo ya hasta las proximidades del teatro de la guerra.

Descendieron en pleno campo, y desde allí marcharon á pie hacia la línea de fuego, situada entonces cerca de Bélgica.

De pronto se advirtió la presencia de otras tropas.

Era el enemigo. Inmediatamente, el regimiento rompió fuego, al que contestaron las otras fuerzas.

Y el combate comenzaba á generalizarse, cuando un sargento advirtió que le eran conocidos los toques de corneta del enemigo.

Se dió la orden de alto el fuego, y quedó comprobado que se trataba de una equivocación.

Las tropas enemigas no eran alemanas, eran francesas también; era la legión extranjera procedente de Argelia.

Deshecho el error, los soldados continuaron caminando hacia la línea de combate. En ella entraron en fuego inmediatamente, y el movilizado que hace este relato quedó pronto fuera de combate á consecuencia de haber recibido un balazo en un muslo. En el propio campo de batalla fué asistido admirablemente por una hermana de la Caridad.

Luego se le trasladó á un hospital, donde permaneció hasta hallarse convaleciente. Como á consecuencia de la lesión recibida cojea bastante, ha sido autorizado para volver á su hogar, y ahora marcha á Portugal. En este viaje de regreso, al entrar en España fué socorrido en Irún por el alcalde, quien le acompañó cariñosamente al hospital. En este centro le dieron sopa, huevos, pescado, carne, un cigarro puro y cinco pesetas para que pudiera trasladarse á San Sebastián. Una vez en esta capital, ha sido socorrido por el gobernador civil con 50 pesetas.

A Barcelona.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Mañana marcharán a Barcelona las 20 hermanas de la Caridad y el capellán llegados ayer. Los médicos y enfermeros seguirán aquí.

A Madrid.

En el rápido han marchado a Madrid el ex-presidente del Consejo de Estado D. Pío Gullón y su hijo D. Eduardo. En el mismo tren va la Princesa Kastriota de Albania.

En Barcelona

Sin noticias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy tampoco nos han facilitado noticias en el Consulado alemán, alegando que carecen de toda clase de informaciones de la guerra.

Sospechas de espionaje.

Nos escriben de Puigcerdá que reina agitación en aquella comarca española por las inverosímiles sospechas de espionaje que, desde que comenzó el actual conflicto entre Francia y Alemania, tienen las autoridades de la frontera.

Una personalidad digna de crédito ha declarado que el Gobierno francés había denunciado al español como centro de espionaje un colegio a cargo de los Hermanos Maristas, establecido en la villa de Llívia.

Esta población está enclavada dentro del territorio francés y unida a la patria española por una carretera neutral.

Las autoridades francesas de Bourg Madame, en sus sospechas de espionaje, han denunciado que se ven unas luces desde aquella población, en dirección a España, teniendo sean señales que se hacen a algún aeroplano.

Estas sospechas motivaron que se hiciera una inspección, á instancia del agente consular de Francia en Puigcerdá, á la cual asistió un vocal de la Junta directiva de la Sociedad Astronómica de Barcelona, varios vecinos de Bourg Madame, dos agentes de Policía, los Sres. Chamorro y López y otras personas.

La inspección se hizo en un sitio de Francia denominado Pla de Osseja. Vieron la luz sospechosa, que efectivamente se notaba, á las siete y algunos minutos de la tarde, sobre las montañas de la sierra del Cadí.

La luz duró unos veinte minutos. Al día siguiente se repitió el experimento, volviendo á ver la misma luz.

En opinión del Sr. Montañá, de la Sociedad Astronómica, es simplemente la silueta del planeta Venus, que se destaca en las cimas de la sierra del Cadí y que desde aquella población de Francia no se ven más que las sombras.

A pesar de haberse comprobado la inexistencia del peligro de espionaje de luces, se cree en la Cerdeña que lo que se pretende por los franceses es hacer un acto que justifique la pretensión de anexionarse la población de Llívia.

Para los obreros sin trabajo.

La Sociedad coral Cataluña Nueva está preparando una reunión de Sociedades de toda índole, con objeto de organizar los medios convenientes para recabar fondos con destino á los obreros sin trabajo.

Probablemente consistirá en conciertos y actuaciones públicas por las Sociedades corales.

En la Solidaridad Obrera se han reunido los delegados del ramo de construcción de toda Cataluña, especialmente de Barcelona y pueblos agregados.

Se dio cuenta de la crisis obrera producida por el conflicto europeo, que afecta á los obreros del ramo de construcción.

Después de larga discusión se acordó aunar los esfuerzos de todos, adhiriéndose á los trabajos que hacen los patronos para recabar del Estado que consiga del Banco de España el medio de solucionar la crisis económica por que atraviesan.

En Madrid

Noticias é impresiones

Sigue la confusión.—¿Dónde está el Kronprinz?—El avance de los rusos.—La lucha en Francia.—El cólera entre los austriacos?

Continúa la confusión en las impresiones que, con carácter oficial, transmiten al Gobierno nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

De dichas impresiones parece deducirse que el generalísimo de los ejércitos aliados desconoce aver de una manera exacta la verdadera situación del ejército del Kronprinz, aunque se cree que las fuerzas que éste manda se hallan á poca distancia del lugar que ocupaba en días pasados, confundidas con los contingentes enviados en su auxilio.

Parece fuera de toda duda que los progresos de los aliados se acentúan en su ala izquierda.

Hay informes (de carácter oficioso, por supuesto) que llegan á hacer ascender el número de bajas producidas por la Artillería alemana á 10.000, y dicen que es verdaderamente aterradora la cifra que suman los heridos que mueren sin ninguna clase de socorro.

Está comprobado oficialmente el ataque aéreo por aviones ingleses á un depósito de zapalines.

La pérdida de los tres cruceros ingleses, de que ya hemos hablado, ha sido á muy poca distancia de la desembocadura del Mosa.

La toma de Jaroslaw por los rusos tiene una gran importancia, porque facilita á los invasores el sitio de Przemysl, y confirma la tendencia de los mismos á invadir Alemania por el Sur.

Cada día que pasa se hace más grave la situación del ejército austriaco, al que noticias de diferentes orígenes presentan como desmoralizado.

Y por si todo esto fuese poco, informes de algunos sitios hablan de que se ha declarado en dichas tropas la epidemia cólica.

De todos modos, y por lo que á la lucha que en Francia se mantiene toca, podemos asegurar que en Burdeos eran ayer los informes muy escasos.

CIRCULAR INTERESANTE

De la Dirección de Comercio

Por el director general de Comercio, Industria y Trabajo, Sr. Alas Pumarino, se ha remitido una circular á los presidentes de las Cámaras de Comercio españolas.

Después de elogiar el propósito que informó la creación de la Dirección general de Comercio é Industria, declara que tanto por la intensa labor encomendada, como por la organización reglamentaria, se convirtió en un organismo burocrático lo que debía tener como característica la representación de fuerzas vivas, el elemento activo, la acción sustantiva, la energía propulsora de un cabal conocimiento de nuestras fuerzas económicas.

A continuación el Sr. Alas Pumarino hace una acertada exposición de lo que debería ser la Dirección de Comercio, apuntando la necesidad de que sea modificada la estructura del presupuesto en el sentido de que aquel organismo pueda disponer de medios propios.

Después dice: «Requeridos por esta necesidad, dirigimos la presente circular á nuestras Cámaras de Comercio y de Industria, y quisiéramos que nuestra voz llegase á todas las entidades económicas y á todas las Asociaciones de industriales y comerciantes, para ponernos al habla con las fuerzas productoras del país, recabar de éstas las noticias de que carecemos, y con ellas discutir sobre las cuestiones planteadas por las anormales circunstancias presentes en orden á nuestra producción y á nuestro consumo, á fin de atenuar los efectos de lo que sea irremediable y aprovechar las ventajas que, por otra parte, la situación actual nos pueda ofrecer.»

Esta labor patriótica, aparte de exigirse por el más elevado sentimiento nacional, la demanda de una manera imperiosa la positiva y legítima necesidad del público bienestar del país.

Alude á las riquezas naturales, principalmente á la hullera, que con un aumento de producción de dos millones y medio de toneladas anuales bastaría para el consumo nacional, y la abundantísima de mineral de hierro, que abastece las industrias siderúrgicas de otros países, y continúa diciendo:

«Escuchamos la voz patriótica que nos alienta á la creación de nuevas industrias; fácilmente podremos llegar á la implantación de algunas, pequeñas y determinadas. Cuanto á la grande industria, acaso no sea fácil establecer de momento nuevos centros fabriles; sería improbable en estas circunstancias encontrar los grandes capitales que para ello se necesitan. Las regiones españolas de mayores recursos industriales y de más medios económicos y financieros, que han alcanzado verdadero progreso en la gran industria, que más trabajo fabril desarrollan y que se desenvuelven, por consiguiente, dentro de las mayores amplitudes del crédito son, precisamente por estas causas, las que más han sentido las repercusiones inevitables de las actuales circunstancias y las que con más urgencia necesitaron de numerario para hacer frente al brusco desequilibrio del cambio de productos y á la irregularidad é inseguridad del cambio bancario.»

Pero, además, no es tan fácil en estos momentos la adquisición de maquinaria, y se precisa tiempo para crear esta grande industria, hacerla producir y estar en condiciones de exportar, tal vez más tiempo del que empleen aquellas naciones beligerantes con las que queremos competir ó á las que queremos sustituir en el mercado, para hacer resurgir su industria con la facilidad que les dan los elementos naturales de riqueza de que disponen.

No obstante, son muchos los productos de la grande industria que hoy no fabricamos y que indudablemente se deben producir en España, y creemos que á la hora de liquidar las consecuencias de esta gran conflagración podrá ser el momento que ofrezca mayores ventajas y más alientos al capital, sin perjuicio de que, desde luego, se vaya precisando esa cuestión tan importante.»

Trata de la necesidad de nacionalizar determinadas primeras materias, como productos químicos, que principalmente se importan de Alemania, y otras necesarias para algunas industrias, como preparación de ciertos fármacos, pólvoras, dinamita, abonos minerales y algunas más.

Considerando muy interesante el problema planteado, declara que la Dirección de Comercio no se atreve más que á contribuir á su publicidad y á estimular á las clases productoras á que lo examinen y sobre él mediten.

Funda la expresada actitud de reserva el Sr. Alas Pumarino en la falta de datos para saber si existen en España fuentes de riqueza suficientes en cantidad y calidad para abordar la empresa de obtención de productos químicos, teniendo noticia únicamente de que en Cataluña fueron descubiertos ricos criaderos de sales de potasa y de que en Asturias una Empresa francesa ha establecido baterías de hornos para obtener subproductos de la hulla, como alquitrán, amoníaco y benzol.

«Tampoco podemos aventurar—añade—la idea de cuál sería, en su caso, nuestra fuerza productora en su doble aspecto industrial y económico, que nos permita estimar la cuantía de la venta que pudiéramos alcanzar, el mercado que podríamos dominar, y no conocemos bien, aunque de ella tengamos una impresión, la potencia industrial de otros países en la obtención de aquellos productos.»

Sabemos que tiene Alemania muy importantes fábricas de anilina y sus derivados, y que produce en grandes cantidades fosfatos, sosas, potasas, cloruros, ácido sulfúrico, amoníaco, etc., y que á expensas de esta tan variada y abundante producción alcanzaron un desenvolvimiento muy próspero muchas industrias, entre ellas precisamente la de productos farmacéuticos, que exporta en grandes cantidades á todos los mercados.»

Oírecer recoger en la Dirección general las noticias más exactas posibles, y que unidas

á las de iniciativa particular, sirvan para los más prudentes cálculos.

Respecto al aumento de producción de artículos de industrias ya establecidas, á las que hacían competencia las extranjeras, considera de más fácil solución el aumento en la producción hasta abastecer el mercado nacional, y si llega á rebasar el consumo, conquistar nuevos mercados.

«En resolución: que las inevitables repercusiones perturbadoras de la economía nacional que en España se sienten por el momento, no proporcionan la ocasión mejor para la existencia de capitales en expectativa de nuevas fabricaciones industriales, ni los que estuvieren en ociosidad se sentirían con alientos y confianzas para grandes empresas, porque se la muy expuesta á error la estimación que hoy se hiciera de las consecuencias últimas del presente momento en el orden de la producción industrial; pero es indudable que, aun habida cuenta de las industrias ya creadas, tenemos abundancia de primeras materias, que invitan á que nos procuremos educación industrial, pericia profesional y técnica, para que por nosotros mismos sean transformadas, que así es como se crea riqueza, y por esto el tema es siempre de actualidad, de interés nacional, que en las circunstancias presentes nos apremia con estímulos de ocasión á que nos preparemos para resolverlo, según muy discretamente se indica en el preámbulo del real decreto que hoy publica la Gaceta, creando la Junta de iniciativas.»

Acaso haya razón para determinadas pequeñas industrias que no requieren grandes capitales ni mucho tiempo para su establecimiento, y es esta, singularmente, la ocasión de proteger, defender y promover el desenvolvimiento de lo que tenemos, de los capitales aplicados al trabajo, de las energías en acción, de nuestra producción actual, que es la misión principal con singular acierto asignada por el citado real decreto á la dicha Junta de iniciativas.

Y ésta es también la hora de evidentes enseñanzas, de que los aquellos capitales españoles que emigraron y hoy claman por volver, aprenderán que su mejor destino es el suelo español, el trabajo nacional, porque es mucho lo que aquí está por hacer, y es este país susceptible de positivos progresos económicos, de los que se han de nutrir las ansias de bienestar y de grandeza moral y material que la patria siente.

Para servir los fines propios de esta Dirección, y para prestar alguna ayuda á la Junta de iniciativas, yo espero que, sin otra excitación, mirando por los intereses patrios y los particulares que á su cargo tienen las Cámaras de Comercio y de Industria, dirán á esta Dirección lo que se les ocurre sobre estas reflexiones, y remitirán á la mayor brevedad posible, además de cuantos datos y elementos de juicio puedan servir para establecer con ella una íntima relación, como queda indicado, la contestación á los puntos concretos consignados en el adjunto cuestionario.»

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación, Sr. Sáenz de Quejana, recibió anoche á los periodistas. Dió cuenta á éstos de diferentes telegramas recibidos en dicho departamento ministerial.

Según los referidos despachos, en Burgos y Palencia se han celebrado reuniones de personas valiosas, en las que se ha acordado prestar el más decidido apoyo á la Junta de iniciativas.

A San Sebastián han llegado 20 hermanas de la Caridad, siete médicos y seis enfermeros, todos ellos alemanes y expulsados, por esta razón, del territorio francés.

Han sido puestos aquéllos á disposición del cónsul de su país.

Manifestó el Sr. Sáenz de Quejana que no era cierto que haya pasado la frontera un contingente bastante numeroso de heridos franceses.

En el Mediodía de Francia se cuenta aún con edificios en que poderlos instalar. Además, al Gobierno español no se le han hecho las menores indicaciones, siquiera fuera para explorar su ánimo respecto de ese particular.

Es, pues, completamente inexacto cuanto se diga acerca de que se hayan hecho al Gobierno español indicaciones en ningún sentido.

De la Embajada de Austria

El embajador de Austria nos remite la siguiente nota: «Comunicado oficial del Estado Mayor austro-húngaro del 15 de septiembre.—Un comunicado ruso de ayer confirma que se trata del grueso del ejército ruso, que desde los principios de la guerra está en lucha con el austro-húngaro.»

A pesar de ello, nuestras tropas vencieron á las rusas en tres batallas gigantescas: las de Krasnik, Niedzwiskaduzka y Komarow.

Estas victorias, antes negadas por Rusia, ahora son presentadas por el enemigo como «pequeñas escaramuzas.»

Dan fe de ellas los 300 cañones rusos expuestos en nuestras capitales y los 60.000 prisioneros rusos que están en nuestro suelo.»

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Matesanz. La presidencia expuso la intervención de la Cámara en los diversos problemas planteados últimamente con motivo del conflicto europeo, y entre ellos el referente al originado por la confiscación por el Gobierno francés de las mercancías de origen alemán y austriaco pendientes de despacho en las Aduanas de Cerebere y Hendaya, con destino á comerciantes é industriales españoles, asunto que se resolvió favorablemente dadas las gestiones realizadas, consiguiéndose que la Dirección de Aduanas francesa ordenase el levantamiento de la confiscación y la salida de las mercancías.

Dió cuenta igualmente de la gestión hecha cerca del Gobierno respecto al problema de las subsistencias y de la necesidad de ejercer una estrecha vigilancia para el cumplimiento de la real orden que prohíbe la exportación de determinados artículos alimenticios, á fin de conjurar el alza de los precios que en algunos se ha observado. Para disminuir los

daños ocasionados por el alza extraordinaria de los precios de la carne se recomendó la rebaja, y en su caso, hasta la suspensión de los derechos arancelarios del bacalao, y al propio tiempo que se gestione de Inglaterra levántase la prohibición del bacalao curado de Escocia.

En el problema del crédito, expuso la defensa de la Cámara á fin de que los giros entregados en pago de derechos de Aduana no fueran devueltos por la Dirección de Aduanas, por creer que el pago era perfectamente lícito, como ha venido á reconocer, en parte, la real orden de 8 de septiembre.

Respecto á los deseos de esta Cámara, manifestados al Gobierno y á la Dirección del Banco de España, para que esta entidad negociase los efectos á la vista sobre el Extranjero, manifestó la presidencia que, á pesar de los buenos deseos del Gobierno, no se ha podido conseguir hasta ahora una normalidad en este respecto.

El pleno aprobó las gestiones realizadas por la Mesa.

Adoptáronse los siguientes acuerdos: Dirigirse al señor ministro de Hacienda protestando del cambio fijado á los francos para los efectos del pago de Aduanas durante el mes corriente, por estimar que el tipo fijado no correspondía á una firme y natural contratación de los francos.

Aprobar los trabajos de la Mesa para la constitución del Comité ejecutivo de Cámaras de Comercio, que ha de reunirse próximamente con objeto de estudiar los problemas referentes á la economía nacional de los actuales momentos.

Dirigirse á las Compañías de ferrocarriles, á fin de que modifiquen las condiciones y aplicación de la tarifa de los billetes kilométricos en lo que se refiere á comerciantes y á viajeros, admitiendo la sustitución de éstos en determinados casos de fuerza mayor y aumentando el plazo de validez de los billetes, así como la reducción del mínimo de 30 kilómetros que en la actualidad se exige por cada viaje.

Apoyar la rebaja de las tarifas ferroviarias solicitada por la Federación Agraria de Levante para el transporte de frutas, legumbres y hortalizas, documentando la petición al ministro con una exposición de tarifas demostrando la preterición de la región levantina.

Adherirse á la moción del Ayuntamiento sobre rebaja de tarifas en los transportes á Madrid.

Pedir al ministro de Fomento la creación de tarifas especiales para el transporte de viajeros á precios reducidos, con billetes de ida y vuelta, desde los distintos puntos de España á Madrid y viceversa, incluyendo las tres clases.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta mañana, como de costumbre, á los periodistas, siendo sus manifestaciones muy interesantes en lo que se refieren al tema de la reunión de Cortes.

Dijo en primer término que le había visitado á primera hora de la mañana el marqués de Lema, enterándole de las pocas noticias que de la guerra se tienen, yendo después el señor Dato á despachar con S. M. el Rey, haciéndolo después con éste los ministros de Instrucción pública y de Fomento, á quienes, como viernes, correspondía.

El Presidente puso á la firma regia varios decretos de indultos acordados en el último Consejo de ministros, y otro sobre suministro al penal de Tarragona.

Desde Palacio marchó el Sr. Dato al palacio de Buenavista, en donde conferenció brevemente con el ministro de la Guerra.

Este careca de noticias de Marruecos que acasasen alguna novedad.

Sabia el Sr. Dato que esta mañana había llegado á Madrid el presidente del Senado, general Azcárraga, á quien se proponía visitar antes de almorzar.

Manifestó el Presidente del Consejo que el Sr. Ugarte le había dicho que el expediente referente á la pavimentación de Madrid fué remitido al Consejo de Obras públicas, y que, una vez que éste se lo devuelva, que espera sea muy en breve, lo llevará al Consejo de ministros para su resolución, que, tanto el Sr. Ugarte como el Sr. Dato, juzgan muy urgente, por exigirlo así los intereses de Madrid.

El Sr. Dato no tenía nuevas noticias de nuestros embajadores acerca de la batalla del Aisne, cuya duración, según su cuenta, llega ya á doce días.

Tenía confirmación el Sr. Dato de hallarse reunido el Consejo de Estado; pero no creía tuviera esta reunión carácter oficial.

Por último, refiriéndose á la cuestión de las Cortes, se expresó en estos términos: «Cuanto se dice acerca de la reunión no tiene el menor fundamento. He leído en algún periódico lo que yo he hablado con el Sr. Maura acerca del asunto y no hay nada de verdad en ello, pues con nadie, absolutamente con nadie, me he ocupado respecto de ese particular.»

No he pensado aún en la reunión de Cortes, ni en el Consejo de ministros hemos tratado el asunto, y todos comprenderán que no iba á ocuparme de él con nadie, sin haberlo abordado antes en el seno del Gobierno.

El Gobierno no ha pensado nunca ir á las Cortes hasta fines de octubre para discutir los presupuestos principalmente, y cuanto se diga acerca de un bill de indemnidad para los presupuestos, es fantástico.

Tendremos presupuestos para antes de enero votados por las Cámaras, y si todavía no se ha hablado en Consejo de ministros de la reunión de Cortes es porque lo consideramos prematuro, y además porque problemas muy importantes han absorbido por completo toda la atención del Gobierno; pero en los primeros días del mes próximo, el Gobierno, en uno de los Consejos que tenga, fijará de un modo definitivo la fecha de la reunión de las Cortes.»

Después de las declaraciones del Sr. Dato, que no han podido ser más terminantes, no hay motivos para dudar de la pronta reunión del Parlamento.

Las comunicaciones y la guerra

Correo del Extranjero.

En la Estafeta de Cambio de Madrid se han recibido despachos de correspondencia de los siguientes países:

De Francia.—París, Burdeos, Bayona y Les.

De Inglaterra.—Londres y Gibraltar.

De Portugal.—Lisboa, Porto, Beira, Douro y Leite.

Telegramas para el Congo belga.

Los telegramas dirigidos á este país por vía Dakar-Libreville pagarán una tasa de 3,43 francos por palabra.

El cable Bilbao-Londres.

Se llevan á cabo con gran actividad los trabajos de reparación del cable Bilbao-Londres, recientemente interrumpido.

La interrupción del cable no fué ocasionada en aguas españolas; la avería se hizo notar á unas tres millas de la costa inglesa.

Se espera que en breve quede restablecida esta comunicación.

Los inventores españoles

Los inventores españoles han empezado á ser solicitados por los extranjeros, con ocasión de la guerra.

El ingeniero D. Mónico Sánchez, de quien recientemente nos hemos ocupado con motivo del homenaje que le tributaron en Ciudad Real y en esta población, acaba de recibir un telegrama pidiéndole con urgencia diez aparatos portátiles de los Rayos X, de que es inventor, para emplearlos en la curación de los heridos de la guerra, que son asistidos en Bayona y en algunas localidades de la frontera francesa.

Así se lo han comunicado desde Piedrabuena á nuestro compañero de Redacción, iniciador del Instituto Nacional de Inventores, cuya benéfica campaña en favor de éstos está ya dando excelentes resultados.

También en breve saldrá para Francia el autor de «La Conservina», reclamado por capitalistas franceses para hacer pruebas de este maravilloso descubrimiento, que permite conservar indefinidamente las carnes y pescados para el consumo de las poblaciones.

En el Ayuntamiento

Los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid han presentado la siguiente proposición:

«Ante los dolorosos estragos que está causando la lucha entablada entre las principales naciones de Europa, y teniendo en cuenta que los deberes de la neutralidad no pueden interpretarse de un modo tal que ahoguen en los pueblos no mezclados en la contienda los nobles sentimientos humanitarios, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Ayuntamiento que tome el acuerdo de dirigirse al Gobierno ofreciéndole el concurso del Municipio de Madrid para que sean acogidos y atendidos solícitamente en España los heridos en los combates, ya pertenecan al ejército de los aliados ó al ejército alemán.»

Si las dificultades para transportar á los heridos á Madrid hicieran preferible darles hospitalidad en otras poblaciones más próximas á la frontera, aun podría el Ayuntamiento madrileño contribuir al cumplimiento de tan elevada misión auxiliando económicamente á los Municipios que fueren designados especialmente para realizarla.

Los concejales que suscriben esperan que su proposición sea admitida con el carácter de urgente y cumplimentada á la mayor brevedad.»

En la Embajada rusa

Nos han facilitado hoy los siguientes informes: «La guarnición de Przemysl, que estuvo cerca del pueblo de Medika, se refugió en la fortaleza, como también en el sector de Oriente.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

En la Prusia oriental no estuvo en ningún combate.»

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

D. Pedro Espinosa, D. Ramón Toledo, don Juan Redondo, D. Francisco Garín, D. Pedro Ochotorena, D. Casimiro Ochotorena, don José Ramón Zavalegui, D. José Zubeldia, don Manuel Ortiz, D. Cesáreo Arrieta, D. Roque Toledo, D. Tiburcio Epelde, D. Luis Luque, D. Alfonso Troya, D. Francisco Dewroye, D. Tomás Cortajarena, doña María Montero, doña Josefa Toledo, doña Josefa A. Zuraustraiz, doña Ricarda Imaz, doña Juana Urretarazve, doña Leona Bengochea, D. Francisco Tapián, D. Jerónimo Múgica, D. Policarpo Varraga, D. José Ortiz, D. Enrique Sánchez, D. Joaquín Ortiz, D. Agustín Aldaresoro, D. José M. Arrasquin, D. Tomás Resondo, D. Félix Otamendi, D. Ramón Sargana, D. Luis Ugalde, D. Acacio Olanco, D. Atilano Capa, D. Santiago Zubeldia, don José Sevillano, D. Antonio Aspiázu, D. Félix Sanjuán, D. Urbano Lasarte, D. Juan de Elormandi, D. Tomás Insausti, D. José de Isasa, D. Miguel Bejarano, D. José Mendiburu, D. Francisco Leunda, D. José Landabere, D. David Aguado, D. Luis Serrano, D. Francisco Aramanez, doña Juana Bioin, D. Vicente Acuirreana, doña Elisa Serrano, doña Teresa Echevarría, doña Juana Aramendi, doña Catalina Ardaiz, D. José Arana, D. Antonio Echevarría, D. Eusebio García, D. Francisco Martiarena, D. Angel Martiarena, D. Angel del Río, D. Nemesio Lamella, D. Salvador Brevia, D. José M. Alonso, D. Antón Fernández, D. Juan Argüelles, D. Valentín Sabiaga, D. Julián Trifón, D. Luis Echevarría, D. Francisco Aguirre, D. José Zamora, D. José Minteguina, don José M. Boteta, D. Juan de Lamaz, D. Antonio Alonso, D. Estanislao Varona.

D. Patricio García, D. Ramón Ruete, don Mariano González, D. Francisco Medrano, D. Francisco Alicecha, D. L. Lovell, don Juan Porri, D. Antonio Recalde, Sres. Zabal-

za y Compañía, D. Benito Azcárate, D. Joaquín de Almaraz, D. Jorge Lesma, D. José Izaguirre, D. José M. Olasagredo, D. Ramiro Olasagredo, D. Cándido López, D. Pedro Marticorena, D. Joaquín Elicegui, D. José M. Urango, D. Teodoro Aldazabal, D. Francisco Yoenoga, D. Antonio Lizarribar, D. Jacinto León, D. Vicente Catelin, D. Miguel Beitia, D. José Papi, doña Dolores Mejías, doña Eusebia Ibárceta, D. Bibiano Peña, D. Juan Zapizain, D. Vicente Catelin, doña Cándida Palacios, D. Martín Zulutregun, D. Luis Aristizábal, D. Miguel Aristizábal, doña Raimunda Aristizábal, doña Ignacia Aristizábal, doña María Aristizábal, doña Felisa Tellería, don Isidoro Galán, D. Antonio López, D. Rogelio Sáinz, D. Matías Mercader, D. Francisco Echenique, D. Antonio Codes, D. Alejandro Garvisio, D. Ramón Inurrieta, D. Miguel Igarreta, D. Ramón Santiago, D. Rufino Rivero, D. Manuel Garbancin, D. Juan Echevarrieta, D. Anselmo Martiarena, D. Joaquín Iraola, D. Francisco Iraibaren, D. Ramón Echenique, D. León Irisimichy, D. Rafael Martiarena, D. Antonio Aristizábal, D. José Mendieta, D. Manuel Arruaga, D. Gregorio Beorlegui, D. José Berra (San Sebastián).

La Exposición de San Francisco de California y LA GUERRA EUROPEA

Proclama del presidente de la Exposición. El presidente de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico acaba de promulgar la siguiente proclama con relación a la forma de la apertura de la gran celebración mundial, cuyos preparativos están a estas fechas tocando a su completa y feliz terminación. Dice así el aludido documento: «Por muchos se ha dicho que, a causa de la guerra de Europa, la Exposición sería aplazada. Yo me complacezco, por el contrario, en asegurar que no sufrirá aplazamiento alguno. Se han propalado noticias y comentarios sobre el tema de que la guerra europea perjudicaría seriamente a la Exposición y constituiría un obstáculo para su éxito comercial, educativo y financiero. Nada de esto ha de suceder. La Exposición Universal de Panamá y el Pacífico se abrirá el día fijado—el 20 de febrero de 1915—y se hallará completamente lista al abrir sus puertas. Actualmente se halla terminada en sus cuatro quintos, y lo que falta está ya dispuesto para su inmediato montaje. No hay razón para tales rumores, ni nada ha de estorbar que los planes formados y preparados desde un principio se lleven a cabo con la misma precisión y ostensible éxito con que hasta ahora se han venido realizando. Muchos amigos y muchas personas interesadas en la Exposición nos han presentado argumentos en favor de su aplazamiento por un año, los cuales hemos analizado y estudiado atentamente. Muchos de estos argumentos no tienen otro carácter ni más fuerza que la de amistosos consejos sugeridos por el temor, basado en el sentimiento general de duda y de incertidumbre. A todas estas insinuaciones debemos nosotros contestar que no existe motivo positivo para temer ni du-

dar del éxito completo de la Exposición, cualquiera que sea la situación de Europa. Algunos otros de los argumentos presentados en favor del aplazamiento de la apertura de la Exposición no carecen de fundamento razonable; pero de nuestra parte existen razones más fuertes y más prácticas para proceder según nuestras convicciones.

La Exposición se abrirá, por lo tanto, el día fijado y no existe razón alguna para creer que su éxito será por ningún concepto inferior al que siempre se ha esperado y se tenía por seguro pocos días ha. Ninguna de las naciones que están ahora en guerra nos ha notificado su intención de anular su participación. Francia nos ha hecho saber que sus proyectos proseguían invariables; pero aunque hubiese que prescindir de su presencia y de la de otras naciones, ni el interés ni la importancia de la Exposición sufrirían menoscabo alguno.

Por lo que hace referencia a la participación de los Estados locales, parece que los efectos de la guerra europea han resultado más bien ventajosos. Todos se sienten ahora más estimulados a exponer, comprendiendo los más importantes fabricantes americanos que la guerra creará más fácil y mayor mercado para sus productos en Centro y Sur América y en el Oriente.

Por lo que toca a los visitantes, finalmente, todos los expertos aseguran que, aun cuando la situación actual continuará durante todo el año entrante de 1915, no existe nada que pueda influir seriamente sobre la voluntad y el deseo del pueblo americano y sobre el pueblo de la América latina y el de la América del Sur para decidirse a no visitar la Exposición. Por el contrario, algunos opinan, y así es de esperar, que con motivo de la guerra de Europa los visitantes afluirán en mayor número. La Dirección de la Exposición no ha tenido en cuenta esta esperanza al tomar su resolución de no alterar por nada la fecha establecida para la apertura.

Nosotros consideramos como un deber ineludible ante nuestra nación y para con las naciones que toman parte en la Exposición, para con nuestros expositores y para con nosotros mismos, que los planes, desde tanto tiempo formados, repetidamente anunciados y felizmente ejecutados hasta ahora, superando las esperanzas de toda previsión, se completan invariablemente hasta el fin, tanto más cuanto que, inmediatos ya a su terminación, han puesto de manifiesto hasta la evidencia que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico del año próximo ha de ser, sin disputa, la más importante, la más hermosa y la más afortunada de cuantas recordará la Historia.»

Nada deberíamos añadir de nuestra parte a las valientes y justas apreciaciones de nuestro digno presidente Carlos C. Moore, si no creyéramos que, al hacer públicas sus manifestaciones, no huelga repetir una vez más que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico tiene una significación histórica verdaderamente solemne en los momentos presentes, significación que, además del carácter directo de celebración de la apertura del Canal de Panamá, es ahora, más que nunca, emblemática de los adelantos de la Humanidad. Si por la ley de los contrastes se agigantan los méritos de todo lo bueno al resultar más brillantes sus esplendores sobre el fondo negro del abominable oscurantismo, si las sublimes tintas del progreso adquieren más vivo matiz en la paz y en el trabajo, la Exposición Universal de San Francisco debe, por razón de humanidad y por títulos de supremacía, sobreponerse a toda consideración que, tenga su origen en la desastrosa guerra que está en estos momentos sembrando la desolación, el luto y la ruina entre las grandes Potencias de la vieja Europa. Por razón de humanidad, porque ésta ha de consolarse de tantos males al volver la vista hacia los pueblos jóvenes que saben vivir en paz y contemplar los maravillosos resultados de su adelanto intelectual e industrial; y por fueros de supremacía, porque en la fiesta del progreso y del perfeccionamiento moral y positivo de los pueblos modernos, no debe jamás bajar la cabeza ante la barbarie la verdadera civilización, encarnada en los momentos actuales de la historia en la Exposición Universal de Panamá y el

Pacífico, que abrirá de par en par sus puertas al abrazo fraternal de todos los pueblos el 20 de febrero de 1915.

N. ORESTES GUILLE San Francisco, 22 de agosto de 1914.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del excelentísimo señor doctor D. José Ignacio Cárdenas, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en esta corte de los Estados Unidos de Venezuela.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando no ha sido modificada la de 10 de marzo último, y en su consecuencia, que los Colegios incorporados a los Institutos y Escuelas de Comercio pueden ser dirigidos por un profesor mercantil ó por un doctor ó un licenciado en Letras ó en Ciencias.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se continúe por el sistema de Administración las obras del camino vecinal titulado de Villalba a la carretera de Haro á Miranda.

—Otra disponiendo se proceda a la ejecución por el sistema de Administración de las obras de explanación y fábrica para el trayecto del ferrocarril comprendido entre Victoria (Norte) y Victoria (Salinas).

—Otra aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales y puentes económicos que se mencionan.

—Otra autorizando á favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior la cantidad de 24.000 pesetas, con destino á los gastos de instalación de la Colonia Sierra de Salinas, de Villena (Alicante).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascendiendo á oficial de Secretaría de la Escuela de Comercio de Málaga á D. Domingo Mérida y Garrido.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para proveer una plaza de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camineros.—Otorgando los premios que se indican á los peones capataces y peones camineros que se mencionan.

—Disponiendo no sea motivo para excluir de la relación de solicitantes para practicar las pruebas para ser incluidos en la relación de aspirantes á camineros peones, la falta de presentación del certificado del Registro de Penados, siempre que se acredite haberse solicitado oportunamente y se entregue favorable al interesado antes de la clasificación definitiva.

Ferrocarriles.—Aprobando la transferencia de la concesión del tranvía eléctrico en Balares de Clas Catalá á la estación de Palma y ramales, hecha por los señores conde de Ayamans y D. Alfonso de Chopitea, en favor de la Sociedad general de Tranvías Eléctricos Interurbanos.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de septiembre de 1864.

Según noticias que tenemos de algunas poblaciones de Cuba, las enfermedades predominantes en Matanzas en el mes de julio han sido disenterias y también las fiebres intermitentes y la amarilla ó vómito. Así, en dicha ciudad han fallecido en todo el referido mes 101 personas, 35 en Pueblo Nuevo y 66 en Versalles, barrio en que están todos los hospitales de Matanzas. El carácter de la fiebre amarilla en los casos observados ha sido su-

mamente «rave, y en algunos individuos se ha desarrollado esta enfermedad de un modo muy violento al cuarto ó quinto día, después de haber disminuido la intensidad de los primeros síntomas. Y esto se ha notado con más frecuencia en los enfermos á quienes no se administra el aceite, aunque se les sangre con abundancia.

ANDALUCIA Una romería.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Con motivo de la festividad del día, unos dos mil devotos marcharon en peregrinación al Cristo que se venera en el pueblo de Almoraima.

Marcharon en el tren hasta la hermosa finca que posee el duque de Medinaceli, distante 32 kilómetros de Algeciras, regresando los devotos en un tren compuesto de 28 unidades.

ARAGON

Peregrinos valencianos.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha llegado un grupo de peregrinos valencianos para visitar la Virgen del Pilar.

Desde Teruel han hecho el viaje á pie.

A Cádiz.

Ha marchado á Cádiz una Comisión de zaragozanos para presenciar la corrida que se celebrará el día 27 á beneficio de la familia de Herrerin.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

CASTILLA LA NUEVA

Crimen y suicidio.

ARANJUEZ. (Viernes, tarde.) Manuel Gallego disparó una pistola sobre su novia, Eugenia García, produciéndola una herida grave en el pecho.

Creyéndola muerta, se disparó Manuel un tiro en la cabeza, muriendo en el acto.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

El Infante D. Antonio.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Madrid llegó el Infante D. Antonio de Orleans.

Se ignoraba su llegada, y no fué á recibirle ninguna autoridad.

Según parece, saldrá esta noche en el tren de Francia para Suiza y Alemania.

Los peluqueros.

La huelga de peluqueros presenta mejor aspecto. Accediendo á las proposiciones de los patronos, la mayoría de los oficiales ha acudido esta mañana á trabajar.

Queda un núcleo opuesto á toda transacción, que mantiene la agitación entre los huelguistas.

Ganado enfermo.

En distintos pueblos de la provincia se ha desarrollado entre el ganado de corda una enfermedad denominada mal rojo, que causa grandes estragos.

La epidemia ha tomado enorme incremento, habiendo poblaciones donde ha muerto el 80 por 100 de aquellos animales.

Se han dictado órdenes energías para evitar la propagación del mal y que las reses atacadas sean entregadas al consumo.

GALICIA Descubrimiento importante. FERROL. (Viernes, tarde.) El conocido geólogo inglés Eliseo Henry ha descubierto en el inmediato pueblo de Puente deume importantes yacimientos carboníferos de hallazgo de calidad inmejorable. Para examinarlos llegará hoy al Ferrol un reputado ingeniero inglés. Este descubrimiento es el primero que de yacimientos carboníferos se hace en Galicia. Entre los vecinos de Puente deume rebana gran júbilo con este motivo.

Un aeroplano.

Sobre el castillo de Andrade se ha visto evolucionar un aeroplano. Por la altura en que volaba, no se pudo averiguar á qué nación pertenecía.

EL GAITERO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

VALENCIA

La Audiencia, en ruinas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Colegio de Abogados de esta capital ha formulado una correctísima y enérgica protesta ante el presidente de la Audiencia por el estado ruinoso del edificio, negándose desde hoy á informar.

El presidente, luego de conferenciar con la Junta del Colegio, ha obtenido que se celebrasen las vistas; pero la actitud de los abogados será firme hasta que no quede satisfecha su justa petición.

En la Audiencia siguen los trabajos de apuntalamiento; pero la opinión censura acremamente que, después de quince años que se hizo la consignación para el traslado de la Audiencia al local de la Fábrica de Tabacos, se caiga aquella sin trasladarse.

Es digna de toda alabanza la actitud del Colegio de Abogados al sostener una justísima y razonable petición que, de no lograrse, podría acarrear graves consecuencias.

El ferrocarril de la marina.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El ferrocarril de la marina reanudaré el trabajo dentro de breves días.

La Compañía está ultimando las negociaciones para obtener un empréstito de trescientas mil pesetas, cantidad suficiente para terminar las obras.

El Consejo de administración se propone abrir el servicio público el próximo octubre, en el trozo comprendido entre Altea y esta capital.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro de Novedades ha debutado con éxito grandísimo la notable compañía de zarzuela y opereta que dirige D. José Bergés.

Esta compañía ha estrenado con éxito grande la opereta Maruxa.

AVISOS UTILES

TUTELA ESCOLAR

Esta institución, única en España, se encarga de la inspección inmediata de la vida escolar de los estudiantes, dando cuenta mensualmente de ella á las familias, además del pago de pensiones, compra de libros, etc., y de toda clase de asuntos relacionados con los Centros docentes. Honorarios, 5 pesetas al mes. Hay internado. Para más detalles dirigirse al director, Pez, 24, principal.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SRES. BASCANS Y G. SALTES, CIFRAS, 111, BARCELONA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El hall, rodeado de hermosas vidrieras, abiertas, daba al soleado Parque Monceau, de donde subía el murmullo de las voces de los niños que jugaban en el césped, cuyas voces mezclábase á las notas del piano, en el cual el compositor, entusiasmado, tocaba, dando una última lección á su principal intérprete, apasionada por su papel, en el que esperaba obtener un gran éxito, luciendo ante espectadores tan diferentes á los que la aplaudían en otras partes. Un rayo de sol iluminaba las mesas, haciendo brillar la vajilla de plata é inundando de luz los objetos de arte y los preciosos muebles. —Hasta mañana —dijeron los artistas despidiéndose. —Hasta mañana —contestó el duque. —Habría ensayo á la misma hora. Pasado mañana se repetirá con las decoraciones, y dentro de tres días con los trajes. Estos se entregarán pasado mañana por la noche... Señoras, pondré á vuestra disposición un

salón, en donde os podréis vestir. Varias doncellas estarán á vuestro servicio... Niñi, habéis estado adorable; os auguro un exitoso... Maestro, habéis dirigido este ensayo con incomparable habilidad. El duque de Angely acompañó á sus invitados hasta el vestíbulo. —Hasta la vista, amigos míos—dijo Angely.—Gracias á todos. El duque, de pie en la escalinata, dirigió un último saludo de despedida á Nini Bienfait. De repente su atención se fijó en un hombre, que había traspasado la puerta de entrada, apartándose políticamente para dejar pasar á los artistas. Era Juan, el ayuda de cámara del señor Menant, padre político de Alberico. —¿Qué quería? ¿Qué venía á hacer en su casa? El duque esperó. Se proponía detener á Juan para interrogarle discretamente sobre los motivos de su visita, sin picar la curiosidad de sus criados. Parecía que la casualidad lo había llevado allí para salvarle de una situación difícil. —¿Qué buscáis, Juan?... Es por mí por quien os encontráis aquí? El criado se quedó algo confuso; no esperaba encontrarse así, de repente, en presencia del señor Angely. —Perdonadme, señor duque: es á la señora duquesa á quien deseo hablar. —No está. —Esperad que vuelva, si el señor duque me lo permite.

—¿Quién sabe cuándo volverá. —No tengo prisa. —Es el señor Menant quien os envía? —No, señor duque. —Entonces, ¿queréis ver á la duquesa de parte de su madre? —Sí, señor duque. —¿Teneis que hablarla personalmente? —No, señor duque. —¿Sois portador de alguna carta para ella? —De una carta, sí, señor duque. —Dádmela; yo se la entregaré á la duquesa. Juan titubeó. —Yo veré á mi esposa en el sitio adonde voy á ir ahora. —Es que... —¿Dudáis de mí? Juan estaba intimidado ante la actitud altanera del duque. —Mi señora me recomendó mucho esta carta, y me encargó que no se la entregase á nadie más que á su hija. —Está bien, Juan; pero no estando la duquesa, creo que no os dirán nada porque se la hayáis entregado á su esposo. Juan, algo convencido por aquel argumento, sacó de su bolsillo un pliego bastante voluminoso. Antes de entregárselo al duque de Angely, dijo, sin embargo, á modo de descargo: —Si fuese necesario, á fin de que yo no sea recriminado, el señor duque tendrá la amabilidad de decir que he obedecido en esta circunstancia al deseo que habéis manifestado.

—¿Quién podrá recriminarnos por un acto tan insignificante? —El señor duque tiene razón; y puesto que entregará en seguida la carta á la señora duquesa, me parece, en efecto, que no cometo ninguna falta. —¡Ciertamente! En aquel mismo momento el coche de Alberico se paró delante de la escalinata. Juan saludó y se marchó. El señor Angely entró en el vestíbulo, cogió de manos de Félix su sombrero, sus guantes y su bastón, y montó en el cupé. En seguida abrió el sobre, viendo con sorpresa y placer dos paquetes, sujetos con alfileres, de diez billetes de Banco de mil francos cada uno. —¡Caramba! La madre se deshace por su hija. La señora duquesa de Angely es para mí menos generosa. A los billetes de Banco acompañaba una carta. El duque leyó: «Mi querida niña: No puedo ir á verte. Cuando pensaba hacerlo para llevarte el dinero, teniendo con este motivo la alegría de besarte y hablar contigo, entró tu padre y me dijo que me llevaba por dos días á las Treilles. El automóvil espera; vamos á partir inmediatamente. No he tenido más remedio que ceder, y te voy á explicar las causas. Desde ayer, sobre todo, tu padre está muy irritado. Ha tenido una larga conversación con nuestro notario. Estoy segura que han tratado de tí, por más que no me ha dicho nada sobre este

particular, á fin de no alarmarme, y además porque no duda que, por mucho que le hayan podido contar, yo sé mucho más que él respecto á tu dolorosa situación. Comprendo que desee aislarse en la tranquilidad de nuestros bosques... En esta soledad contará poder pensar y reflexionar mejor. Como siempre, acabará por confiarme su pena. Y como ocurre siempre también, mis exhortaciones le darán valor para obrar energicamente y sin ningún género de consideraciones. Voy á entregar esta carta á Juan, que te la llevará. Valor, hija mía. ¡Oh! Cuánto siento partir sin haberte visto; pero me consuelo pensando que te abrazaré pronto. Escríbeme. Recibe mis más tiernas caricias, pobrecita mía.—Constancia.» Alberico metió los billetes de Banco en su bolsillo. —¡Fortuna inesperada! —dijo.—Con ella pagaré todos los gastos de mi fiesta. Después rompió la carta en pedacitos menudos, que arrojó al viento por la portezuela del coche. El señor Angely había mentido á la duquesa se encontraba en el hotel, sentada en el saloncillo que daba acceso á su cuarto, cerca de una de las ventanas que calan al parque. Triste y fijamente miraba ante ella, sin ver nada de lo que se ofrecía á su vista. Completamente abstraída en su ensueño, no oía el alegre murmullo de los niños que jugaban en los paseos de árboles.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de septiembre de 1864.

Hoy, a la una de la tarde, se ha reunido en casa del Sr. Torrero el Comité central progresista de Madrid para ocuparse de su reorganización.

Por enfermedad del Sr. Madoz, ha presidido el Sr. Aguirre, desempeñando su plaza de secretario del Comité el Sr. Sagasta.

El Sr. Aguirre manifestó que no extendiéndose los poderes del Comité más allá del día en que terminaron las Cortes que han sido disueltas, creía llegado el caso de que se nombrara un nuevo Comité, en cuyas manos depositara el actual sus poderes y funciones.

Aceptada la idea sin oposición, se ha nombrado una Comisión, compuesta de los individuos que forman la Mesa, ó sea de los señores Madoz, Aguirre y Sagasta, para que proponga al Comité el día y la forma en que habrán de reunirse los progresistas de Madrid para el nombramiento del Comité de esta corte.

CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36

La Casa que presenta más novedades en artículos para señora y caballero, y la que más barato vende en Madrid.

Actualmente modelos de blusas y ropa blanca fina, corbatas, pañuelos, guantes ingleses, etc., etc.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 26 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,6.
Se pone á las 18,7.
Sale la Luna á las 14,6.
Se pone á las 22,43.

SANTORAL.—San Eusebio I, Papa; Santos Vigilio y Amancio, presbíteros; San Nilo, abad y confesor; Santos Cipriano y Calistrato, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la beata Lucía de Salerno, virgen.

SAN CALISTRATO y compañeros mártires.

San Calistrato nació en Roma, y confesó públicamente á Jesucristo en tiempos del cruel Diocleciano. Inmediatamente le arrojaron al mar, en donde murió.

Antes de que pereciese, las aguas le sostuvieron sobre su superficie, á cuyo milagroso espectáculo se convirtieron al cristianismo cuarenta y nueve soldados romanos que lo presenciaron.

Diocleciano mandó que todos fuesen degollados, y lejos de arredrarse los soldados ante la perspectiva de la muerte, se ratificaron en su fe.

Entregaron sus cuellos á los verdugos, y murieron así el día 26 de septiembre del año 307.

CARDIODINAMO

Para las afecciones del corazón.

LOS TEATROS

CAPECILLAS

Comedia.—El sábado se inaugura la temporada en este teatro con el estreno de la comedia en cuatro actos *La hija*.

El domingo, á las cinco de la tarde, *La hija*. Por la noche, á las diez en punto, con precios populares, *La hija*.

Continúa la renovación del abono á los lunes de moda, terminando el plazo el día 5 del próximo octubre. Desde el día 6 se servirán los nuevos pedidos.

Lara.—La compañía de este elegante teatro, que terminará el 27 del presente su temporada de verano en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, después de una brillante excursión por Valladolid, Burgos, Pamplona y Bilbao, empezará á actuar en esta corte el sábado 3 de octubre.

No hay más variación que el ingreso en la compañía de los aplaudidos actores Amalia Sánchez Ariño y Emilio Ariño, y la Empresa cuenta con obras nuevas de los más celebrados autores.

Zaruela.—El domingo 27 se cantarán en este teatro, á las cinco de la tarde, *La Patria chica* (sencillo); á las seis y cuarto (entera), *Las golondrinas*; y á las diez y cuarto, *Las golondrinas*.

Apolo.—El domingo se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras: á las cinco y tres cuartos, sencilla, *España nueva*; á las seis, doble, *El tren de lujo* y *El amigo Melquiades*; á las diez y cuarto, sencilla, *España nueva*; á las once y media, sencilla, *El amigo Melquiades*.

Estava.—Esta noche, á las diez y media, se estrenará la comedia en tres actos, original de aplaudidos autores, *Las pecadoras*, obra que llamará la atención por los personajes que en ella intervienen.

El reparto es el siguiente:
Trini, Srta. Palou; Sinfo, Srta. Nestosa; Loli, Srta. Robles (C.); doña Manolita y La Garmacha, Srta. Alverá; Amalia, Srta. Satorres; Carmela, Srta. Manso; una señora casada, Srta. Sarrigó; doña Lupe, Srta. Romea; Lulita y La Chulapona, Srta. Robles (A.); Pepita y una criada, Srta. Alfonso; La Muriel, Srta. Vázquez; La Tirolesa, Srta. Tudó; una doncella, Srta. Aguilar; Juan Antonio, Sr. García Ortega; El Niño de la Duda, señor Alarcón; Paquito Pegotele, Sr. París; D. José Sánchez del (no, Sr. Guirau; Ricardo, Sr. Hortecano; Anatoño y un trija-

no, Sr. Palou; Juanito Casares, Sr. Povedano, y un camarero, Sr. Tojedo.

La acción de los actos primero y tercero se desarrolla en Madrid, y la del segundo, en una plava francesa.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras nuevas siguientes: á las cinco, sencilla, *La alegre primavera*; á las seis y cuarto, doble, el melodrama cómico en tres actos, de extraordinario éxito, titulado *El cabeza de familia*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; á las diez y media, especial, *El cabeza de familia*.

Martin.—El sábado, á las seis y media, vermouth popular económico, *Alma de Dios* y el sainete lírico, de grandioso éxito, *El día del ruido*; á las diez y cuarto, doble, *Las píldoras de Hércules*, gran éxito de esta compañía.

En ensayo el vaudeville en tres actos *La suerte de los maridos*.

Price.—Para el domingo se preparan dos grandes funciones de tarde y noche, en las que se darán las últimas representaciones de la original creación *Fregoleide*, en la que Fregoli interpreta diversos tipos de un teatro de variedades y realiza, todas sus notables transformaciones á la vista del público, lo que hace más interesante y nuevo su trabajo, completando el espectáculo *Paris-Concert*, con multitud de personajes y de caricaturas, terminando con la danza serpentina, que interpretará Fregoli por primera vez en esta excursión, y otros números del repertorio excéntrico del famoso caricato, á quien el público aclama á diario en esta su tournée de despedida, y de la que guardará imborrable recuerdo.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) El sábado se proyectarán por último día las grandiosas películas de gran éxito *Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra* (2.000 metros), exclusiva de esta Empresa, y *El secreto del muerto*, preparándose para el domingo el estreno de la extraordinaria y grandiosa película de incomparable interés, novela de emocionantes aventuras policíacas, sin rival en su género, por el ingenio de sus incidentes y destreza de sus intérpretes, titulada *El fin de la mano negra* (2.000 metros), que exclusivamente se proyectará en este teatro.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	73 50	73 50
» E de 25.000 »	73 75	74 50
» D de 12.500 »	77 00	76 00
» C de 5.000 »	78 50	77 50
» B de 2.500 »	78 50	78 00
» A de 500 »	79 00	78 75
» G y H, de 100 y 200	79 75	78 75
En diferentes series	80 00	80 00
Fin corriente	73 75	73 00
Fin próximo	73 80	73 10
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	80 00	80 00
» D de 12.500 »	80 00	80 00
» C de 5.000 »	85 00	80 00
» B de 2.500 »	86 00	80 00
» A de 500 »	86 00	80 00
En diferentes series	80 00	80 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	92 50	92 00
» E de 25.000 »	93 00	93 00
» D de 12.500 »	94 00	93 25
» C de 5.000 »	95 00	94 75
» B de 2.500 »	95 00	94 50
» A de 500 »	95 00	95 00
En diferentes series	95 50	94 75
Obligaciones del Tesoro	100 00	99 50
Cédulas del Hipotecario	95 00	94 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	80 00	80 00
Idem por resultas	81 50	81 50
Idem expropiaciones interior	80 00	70 00
Idem id. en el ensanche	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	80 00	80 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	443 00	443 00
Compañía Arrendataria Tabacos	275 00	273 00
Banco Hipotecario España	960 00	960 00
Idem Español de Crédito	99 00	99 00
Idem Español del Río de la Plata	281 50	281 50
Idem Central Mexicano	80 00	80 00
Unión Española Explosivos	218 00	218 00
Accionés M. Z. A.	353 00	353 00
Idem Norte de España	384 00	384 00
S. G. Azucarera, sos. preferentes	37 00	36 50
Idem ordinarias	12 00	12 00
Idem Obligaciones amortizables	99 00	99 00
Francos	101 68	99 90
Libras	25 50	25 38
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 Interior, fin de mes	80 00	80 00
Idem próximo	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes	90 00	90 00
Idem más bajo	80 00	80 00
Cambio más alto de próximo	80 00	80 00
Idem más bajo	80 00	80 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	80 00	80 00

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Monterá, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, fiambres, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once menos diez comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Necrología.

El alcalde da cuenta al Ayuntamiento del fallecimiento del ex concejal D. Federico Arredondo, y propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

El acuerdo fué por unanimidad.

Enterado.

El Concejo quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación de la Subsecretaría del ministerio de Fomento trasladando real orden por la que se accede á la cesión á censo, solicitada por el Ayuntamiento, de los terrenos del Estado situados en la Moncloa al sitio conocido por La Tinaja y restos del edificio de la antigua fábrica de cerámica.

A propuesta del Sr. Blanco se acordó dar un voto de gracias al ministro de Fomento y á los diputados por Madrid que han gestionado la cesión.

Comunicación del Gobierno civil remitiendo certificación de sentencia de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo por la que se revoca la del Tribunal provincial que absolvió á la Administración de la demanda deducida por las Sociedades Tranvía del Este de Madrid y Tranvía de Estaciones y Mercados, contra providencia gubernativa que desestimó la alzada interpuesta por dichas Sociedades contra acuerdo municipal aprobatorio del reglamento de Policía para los tranvías.

Comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana contra acuerdo del Ayuntamiento creando un arbitrio sobre paso de carruajes al interior de las fincas.

Comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana contra el arbitrio sobre canales y bajadas de agua consignado en el presupuesto vigente.

Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de agosto último.

Monumento á Pi y Margall.

Con el voto en contra del Sr. Silveira, se acuerda consignar en el próximo presupuesto la suma de 5.000 pesetas para contribuir á la erección en Barcelona de un monumento á la memoria del Sr. Pi y Margall.

Asfaltado de la calle de la Puebla.

Se aprueba un presupuesto de 23.054,82 pesetas para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de la Puebla.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:

Para establecer una fábrica de bebidas gaseosas en la casa núm. 16 de la calle del Marqués de Toca; para establecer una cerrajería en la casa núm. 25 de la calle del General Lacy; otra cerrajería mecánica é instalar un electromotor de un caballo de fuerza, en la casa núm. 19 de la calle de San Hermenegildo.

Para establecer una fábrica de elaborar maderas é instalar una máquina y caldera de vapor, de 16 caballos de fuerza, en la casa núm. 47 de la calle de García de Paredes.

Para vaquería y ampliación de seis reses, en la calle de Bravo Murillo, núm. 31; vaquería, con nueve reses, en la calle de García Luna, núm. 1; vaquería, para 20 reses, en la calle de Alcalá, núm. 190.

Renovación de licencia del taller de tornero en madera, establecido en la casa núm. 3 de la calle de Juan Duque; renovación de licencia del almacén de maderas establecido en la casa núm. 44 de la calle de García de Paredes.

Para construir una casa en el núm. 6 de la calle de Huesca; otra en el núm. 10 de la calle de Salamanca; otra en el núm. 10 de la calle del General Ricardos.

Para construir muro de cerramiento y casilla de guarda en un solar sito en los altos de Amaniel, próximo al barrio de Bellas Vistas.

Para aumentar un piso en una casa de la plaza del Pilar, con vuelta á la calle del mismo nombre.

Para construir una casa en el núm. 10 de la calle del general Lacy; para construir un hotel en el solar de la calle de Lista, con vuelta á la de Castelló; para aumentar un piso á la casa en construcción, sita en la calle Hermosilla, en su prolongación á la derecha de la de Alcalá; para construir una cuadra en el interior de la casa núm. 3 de la antigua calle de Blanca de Navarra.

Para construir un pabellón anejo al hotel número 5 de la calle del Pinar; para construir unos pabellones en el interior de la casa, actualmente en construcción, núm. 23 de la Ronda de Atocha, y para reconstruir un local destinado á taller en el interior de la casa número 70 de la calle del Cardenal Cisneros.

Proposiciones.

Pasan á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Marcos, que dice así: «De harto sabido constituye una vulgaridad la afirmación de que la mayoría de los locales en que se hallan instaladas escuelas, Tenencias de Alcaldía, Casas de Socorro y Juzgados municipales son malísimos, no obstante pagar Madrid por ellos una renta excesiva y no siempre justificada.

Muchos de los locales aludidos carecen de toda condición higiénica, dándose la paradoja de que el Ayuntamiento, que tanto exige á los edificios particulares en aras de la salubridad é higiene públicas, autoriza, ó al menos tole-

ra, la ausencia de tales condiciones en dependencias suyas y, lo que es más lamentable, en escuelas públicas, donde se reúnen gran número de niños.

Con ser esto cierto, el que suscribe, aun lamentándolo, callaría si no pudiera ponerlo término la penuria del Erario municipal y por consecuencia hubiera que solicitar nuevos sacrificios al contribuyente; pero se da la circunstancia de que el sistema actual de arrendamiento de locales sin condiciones es más costoso al Ayuntamiento.

Por eso no debe guardarse silencio por más tiempo. El Ayuntamiento posee fincas y solares en todos los distritos en que se divide Madrid, excepción hecha del de Buenavista, donde podrá instalarse todas sus dependencias de distrito, y á más los Juzgados municipales, si es que pesa sobre el Ayuntamiento la obligación legal y claramente determinada de facilitar locales á estas dependencias judiciales y una escuela para niñas y otra para niños.

Por mucho que importaran las obras de ampliación en las obras existentes y la construcción total en los solares, el Ayuntamiento obtendría una gran economía en sus gastos, puesto que dejaría de pagar la suma considerable que viene pagando por los locales arrendados, y además tendría el beneficio no despreciable de que los edificios serían suyos, no como ahora ocurre, que no obstante haber satisfecho por alquileres de algunos locales mayor cantidad que el valor de toda la finca, continúa ésta de la pertenencia del propietario.

Cierto que puede oponerse á la presente proposición un argumento de cierta solidez: que hasta la completa construcción y ampliación de los edificios municipales, el Ayuntamiento tendría que pagar alquileres, y éstos y las cantidades que se fueran invirtiendo en las obras son cargas muy pesadas para el erario municipal.

A objeción tan lógica y exacta salimos al paso señalando un camino que puede conducirnos al fin que informa la presente moción, sin la amenaza de los peligros señalados anteriormente, cual es contratar el total de la obra propuesta con una Casa constructora, á la cual podría pagarse en un plazo de cinco años, á contar desde la entrega del primer edificio construido.

De esta manera y escalonando cuidadosamente, al formular el pliego de condiciones de las obras, los edificios que habría de entregar cada año, teniendo en cuenta la capacidad de los contratos de arrendamiento, es indudable que con poco más de la cantidad fijada, en presupuesto para pago de los alquileres, podría solventarse el compromiso con la entidad constructora.

Estos edificios, que pudieran llamarse Casa Consistorial de distrito, y que cada uno contuviera: Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro, Juzgado municipal, escuela de niños y de niñas, podrían construirse en los solares y edificios propiedad del Ayuntamiento siguientes:

Distrito de Palacio, actual edificio de la Casa de Socorro.

Idem de Chamberí, edificio de la Tenencia de Alcaldía.

Idem del Hospicio, edificio de la Casa de Socorro.

Idem del Centro, edificio de la Tenencia de Alcaldía. De este local se excluye la Casa de Socorro, por la circunstancia excepcional que recae en esta dependencia.

Distrito del Hospital, Solar que ocupa la casilla de Vías públicas en la Ronda de Valencia, núm. 1.

Distrito de la Inclusa, solar del paseo de las Acacias, entre Peñuelas y Laurel.

Distrito de la Latina, solar de la plaza de la Cebada, núm. 15.

Distrito del Congreso, solar de la Costanilla de los Desamparados, número 15.

Distrito de la Universidad, solar de Vallehermoso, manzana número 95.

La Casa del distrito de Buenavista habría que construirla sobre solar que se adquirió por compra ó permuta, porque, como se dice, el Municipio carece de propiedad capaz dentro de ese distrito.

Por todo lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer á V. E. se sirva acordar la construcción de diez edificios, uno en la demarcación de cada distrito, para la instalación de las dependencias mencionadas, utilizando para ello las fincas y solares que posee, bien sean las reseñadas ó otros que se crean más convenientes por su capacidad ó situación.

Otra del Sr. Noguera, proponiendo se proceda á la formación de los presupuestos necesarios para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de Toledo (entre las de Maldonadas y Velas), y calle de la Cebada, reconociéndose el importe de la obra para su pago en el presupuesto próximo, y llevándose el pavimento que se levante á las calles del barrio del Puente de Segovia, que carecen de él.

El precio del pan.

El Sr. Niembro pide que el Ayuntamiento se ocupe del problema del precio del pan, dando estado municipal á la Memoria redactada por la Comisión investigadora del precio del pan.

El Sr. Prast dice que no hay inconveniente en que se estudie y se ponga á discusión la Memoria del Sr. Alvarez Arranz, aunque él en ocasión oportuna presentará una moción sobre este asunto.

El Sr. González Prieto, en nombre de los liberales, dice que se debe estudiar rápidamente la Memoria de referencia para resolver el conflicto en plazo breve.

El Sr. Alvarez Arranz manifiesta que su opinión está consignada en la Memoria que emitió la Comisión investigadora del precio del pan, que presidió.

El Sr. Silveira, en nombre de la Defensa Social, se adhiere á las palabras del Sr. Alvarez

Arranz, y pide á su vez que se discuta la Memoria.

El Sr. Iglesias también desea que se discuta la Memoria, y pide que continúen los repesos.

La Dehesa de la Villa.

El Sr. García Cortés pide que se resuelva el expediente instruido con motivo de la Getanación de terrenos en la Dehesa de la Villa.

El Sr. Prast manifiesta que el expediente pasó á informe de los letrados, á petición del Sr. Muñoz Suela, ante el temor de que el detentador se ponía á cubierto declarándose insolvente, aunque el trámite le contrarió particularmente, pues hubiera deseado estudiarlo personal y detenidamente.

El Sr. Muñoz Suela censura á los letrados por la tardanza en informar sobre este asunto.

La protección á la infancia.

Ocupándose del mal estado en que se encuentran las criaturas recogidas por la Junta de protección á la infancia, dice el Sr. García Cortés que los empleados que allí paga el Ayuntamiento son unos culpables de lo que allí existe, según le han manifestado individuos de la misma Junta.

Manifiesta el Sr. Prast que giró una visita al Asilo y comprobó algunas de las denuncias del Sr. García Cortés; pero estimó que los empleados municipales no podían ser causa de las faltas, porque, según sus noticias, asisten con poca puntualidad, y que si lo comprueba, los suprimirá.

Rectifica el Sr. García Cortés, detallando varias faltas que se registran en el referido Asilo.

El Sr. Silveira defiende á la Junta. Estima que los empleados que allí paga el Ayuntamiento son innecesarios.

El Sr. Muñoz Suela defiende á los empleados que en el Asilo tiene el Ayuntamiento.

Otros ruegos.

El Sr. De Miguel formula varios ruegos, siendo los más importantes que el alcalde pida al Gobierno la rebaja ó libre introducción del bacalao, y que se mejore la situación de los guardias municipales.

Denuncia que en una escuela de sordomudos municipal por él visitada faltaban la directora, el maestro engastador, el maestro zapatero y otros, añadiendo que van pocas veces á la escuela.

Elogia á los empleados municipales de la primera Casa Consistorial, diciendo que son los mejores de España, y censura á los pertenecientes al Archivo.

El Sr. Prast contesta á todos los ruegos y denuncias formuladas.

El Sr. Iglesias aboga también por la rebaja de las tarifas de Aduanas sobre el bacalao.

Pide que se averigüe rápidamente las denuncias formuladas contra maestros de sordomudos para castigarlos energicamente.

Denuncia la existencia de varios puestos fijos que no pagan los derechos de licencias.

El Sr. Prast contesta satisfactoriamente á los ruegos del Sr. Iglesias.

El Sr. Morayta pide la limpieza de los Cuatro Caminos; denuncia las malas condiciones higiénicas de algunas fincas del final de la calle de Monteleón.

Ruego por último, que el Ayuntamiento vea el modo de atender á los heridos de la actual guerra europea, sin distinción de nacionalidad.

El Sr. Prast contesta á todos los ruegos, y respecto al último de ellos, dice que momentos antes de formularlo le habían entregado los concejales socialistas la proposición que en otro lugar publicamos, y añade que, sin establecer diferencia entre la nacionalidad de los heridos, para no comprometer en lo más mínimo la neutralidad de España, no tiene inconveniente, si el Ayuntamiento así lo acuerda, hacer al Gobierno el ofrecimiento del Concejo, pasando la proposición á figurar en el orden del día de la semana próxima para que dictamine la Comisión de Hacienda respecto á la forma de arbitrar los medios necesarios para desarrollar la idea propuesta por los socialistas.

Acto continuo se levantó la sesión.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el vicealmirante D. José María Chacón, generales Cubillo y Jaquetot, coroneles Fernández Llano, Pardo, marqués de San Miguel de Grox y Bermúdez de Castro, subinspector de Sanidad de primera clase D. José Zapico, teniente coronel Zubillaga, comandante conde de Pinofiel, capitán García Lavín y agregado militar de Italia capitán Marsengo.

También han cumplimentado á S. M. los generales Luque y Marvá, el de Infantería de Marina Sr. Fernández de la Puente, los marqueses de Mesa de Asta y el general de la Armada Sr. Balseiro.

Anoche salió el Infante D. Alfonso con su ayudante, Sr. Moreno, para acompañar á la Infanta doña Beatriz y sus hijos al regresar de Coburgo.

El jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, ha marchado á su castillo de Buén. Desde allí irá á Fuenterrabía á asistir como testigo á la boda del Infante don Fernando.

Servicio de transportes

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos. Traslados.—Han sido trasladados los funcionarios siguientes: Oficial primero, D. Pedro Bueso Contreras, de Granada á la Central. Oficiales terceros D. José Juan Precioso, de Almansa á Tobarra; D. José Martínez Gadea, de Valencia á Teruel; D. Luis Iborra Pérez, de Teruel á Valencia. Oficial cuarto D. César Galindo Lladó, de Sanlúcar la Mayor á Santa Cruz de Tenerife. Oficiales quintos D. Juan Cascajo Domínguez, de Santa Cruz de Tenerife á Sanlúcar la Mayor; D. Ángel García y García de Diego, de la Central á Mieres; D. Luis Navasqués Martínez, de Mieres á Zaragoza; don Enrique Quesada Candela, de Zaragoza á la Central; D. Felipe de Arteaga Martín, de Barcelona á Sahagún; D. Gonzalo Díaz Berjano, de Ciudad Real á Alcázar de San Juan; D. José Estévez Aguilera, de Isla Cristina á Huelva; D. Manuel Serrano Alemán, de Huelva á Isla Cristina.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 1.629, D. José Molina Fernández; 1.632, D. José Molina Jiménez; 1.639, D. Adolfo Monserrat Durán; 1.645, don Elías Montes Esteban; 1.648, D. Vicente Montesinos Fernández; 1.651, D. Manuel Montilla Pérez; 1.660, D. Antonio Moratalla Santón; 1.661, D. Miguel Moratinos Macías; 1.672, D. Petronilo Salustiano Moreno Gurumeta; 1.675, D. Leandro Moreno Martí; 1.676, D. Antonio Moreno Molero; 1.680, D. Rafael Morera Ayerbes; 1.688, D. Mariano Morga Méndez; 1.698, D. Ángel Moya López; 1.700, D. Emilio Muñiá Blanco; 1.701, D. Alfredo Mulet Gómez; 1.702, don Luis Mulet Gómez; 1.708, D. Leonardo Muñoz Doval; 1.715, D. Joaquín Muñoz de Luna y Carrasco; 1.718, D. Mariano Muñoz Muñoz; 1.723, D. Luis Muñoz Vela; 1.728, D. Luis Naranjo Calero; 1.730, D. Luis Navas Montoto.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 310, D. Baldomero Bocio Gil, con 11 puntos; 313, D. Fernando Bohigas Rodas, con 19; 317, D. Augusto Borlaf Prieto, con 22; 321, D. Angelino Box Gilabert, con 31; 335, D. Antonio Briones Delgado, con 31; 337, D. Juan Brizuela Bodega, con 43; 346, D. Carlos Brifrom Díaz, con 17; 338, D. José Cacho Quilez, con 25; 370, D. Alfonso Calvo Peñarocha, con 110.

Número 1.738, D. Alejandro Navarro Luengo; 1.740, D. Manuel Navarro Padilla; 1.741, D. Joaquín Navarro Tamargo; 1.742, don Conrado Navarro Torres; 1.743, D. Juan Navarro Zurón; 1.749, D. Ramiro Nogueira Portilla; 1.750, D. Gabriel Nogueira Medina; 1.756, D. Juan Noriega Muñoz; 1.762, don Antonio P. Odriozola Raigosa; 1.764, don Víctor Olano Silva; 1.773, D. Eduardo Oladriz Aguerreta; 1.774, D. Pedro Oltra Ramírez; 1.783, D. Antonio Orgado García; 1.788, D. Miguel Orozco Díaz; 1.789, D. Andrés de Orbe Escudero; 1.791, D. Antonio Ortega Parra; 1.794, D. Cástor Ortiz Aguado; 1.800, D. Vicente Orbola Buiges; 1.803, don Jaime Ortuño Pallardó; 1.804, D. Adrián Orú García; 1.807, D. Alejandro Otal Aibar; 1.808, D. Manuel Oteo Albiñana; 1.817, don Félix Palacios Rodríguez; 1.819, D. Antonio Palencia Martínez.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 398, D. Hilarión Cantero Mendoza, con 130 puntos; 399, D. Luis Cantón Molinero, con 81; 406, D. Rafael Capellán Jiménez, con 98; 419, D. Jacinto Carpio Jimeno, con 41.

Movimiento de estaciones telegráficas. Han quedado abiertas al servicio público las siguientes estaciones: Como limitadas, y sólo para el servicio interior, las telefónicas municipales de Marchamalo (Guadalajara), San Bartolomé de Pinares (Ávila) y Labastida (Alava).

También ha quedado abierta con servicio limitado la estación sucursal telegráfica de la estación férrea del Norte, en San Sebastián, sin perder su carácter de enlace con las de los ferrocarriles del Norte.

Servicio telegráfico en Marruecos. En la zona de influencia española se ha dispuesto que las estaciones telegráficas de Tetuán y Larache presten servicio permanente, y que las demás estaciones lo hagan de día completo, prolongado de siete á veinticuatro.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver del que fué nuestro querido compañero en la Prensa, el redactor de El Liberal D. Manuel María Guerra y Filillas.

El acto resultó una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías y del respeto de que gozaba en Madrid el ilustre finado.

Desde mucho antes de las cuatro de la tarde, hora señalada para la conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, era imposible transitar por la calle de Valverde, donde residía nuestro llorado amigo.

En la presidencia del duelo figuraban el señor Maldonado, en representación del presidente del Tribunal de Cuentas; D. Miguel de El Liberal, en representación del director; D. Enrique Trompeta; el administrador, señor Alonso, y el hijo del finado, nuestro querido compañero D. Manuel María Guerra y Filillas.

Del fúnebre acompañamiento formaban parte gran número de periodistas y literatos, muchos funcionarios del Tribunal de Cuentas, consejeros del Banco de España y de la Tabacalera y muchísimos amigos del finado periodista.

El duelo se despidió, como de costumbre, en la plaza de Manuel Becerra; pero fueron

muchos los que quisieron rendir la última prueba de amistad hacia el Sr. Guerra y Filillas acompañando sus restos hasta el cementerio del Este.

Descanse en paz el ilustre escritor!

De regreso de su viaje, se han encargado de nuevo de su consulta nuestros queridos amigos los ilustrados radiólogos doctores Ratera.

Federación Nacional de Ferroviarios españoles.—Sindicato de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Sección de Madrid.—Se convoca á los compañeros asociados á junta general extraordinaria (continuación de la celebrada los días 2 y 4 del actual) para nombrar los delegados al Congreso de la Federación.

La elección se hará en el domicilio social, Casa del Pueblo (Piamonte, 2), secretaria 47, el día 26 de septiembre, á las nueve de la noche, y el 27, de nueve á doce de la mañana.

Círculo Aragonés.—La apertura del curso en las clases que para los hijos de los socios tiene establecido este Círculo, será el día 5 del próximo octubre, después de celebrados los festejos que, para conmemorar las fiestas de la Virgen del Pilar, está organizando la Junta directiva, y que prometen ser lucidísimos este año.

Los señores socios que deseen matricular á sus hijos pueden hacerlo en Secretaría, todos los días laborables, de cuatro á siete de la tarde, hasta el día 10 del próximo octubre.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositado, y á disposición del que acredite ser su dueño, un bolso de mano encontrado en la vía pública.

La Asociación general de Dependientes de Comercio celebrará junta general ordinaria, los días 25, á las diez de la noche, y 27 á las diez de la mañana, en el salón grande, en la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación de actas.
2.º Lectura y aprobación de cuentas.
3.º Gestión de la directiva.
4.º Discusión sobre la conveniencia de cotizar una cuota extraordinaria con destino al fondo de socorro para enfermos.
5.º Preguntas y proposiciones de los asociados.
6.º Elección de cargos vacantes.

Se ruega á los asociados la puntual asistencia. Universidad Popular de Madrid.—De siete á ocho de la noche estará abierta en la Secretaría (Augusto de Figueroa, 4) la matrícula de hombres para las enseñanzas de Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas y Contabilidad.

La matrícula de señoritas para las mismas asignaturas con más la de Instrucción Primaria, Música, Corte, Sombreros, Labores y Dibujo, sigue haciéndose todos los días, de once á una y de cinco á siete.

LOS NIÑOS débiles deben tomar Jarabe Hipofosfatos Salud.

En el Colegio Médico, Mayor, 1, 2.º, se ha reunido la Directiva de la Unión Médico-Farmacéutica de Madrid para la Asistencia Pública con el objeto de tomar posesión de la presidencia de esta Junta el ilustrísimo señor doctor D. Martín Bayod, primer farmacéutico de la Real Casa y presidente del Colegio de Farmacéuticos.

El vicepresidente, doctor Corral, iniciador de esta benéfica y humanitaria Asociación, dió cuenta del entusiasmo y espontáneo apoyo que para el triunfo de tan redentores ideales han ofrecido valiosas personalidades de las profesiones médicas. Percatado el público de los fines altruistas de la Unión Médico-Farmacéutica, acude en gran número á inscribirse en las listas de asociados.

Habiendo solicitado muchos aspirantes á socios se les respeten los derechos adquiridos en otras Sociedades al ingresar en la Unión Médico-Farmacéutica, la Junta directiva de ésta acordó por unanimidad conceder tales derechos á todos los que ingresen en la Asociación en los meses de octubre, noviembre y diciembre del presente año.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles contrajo ayer matrimonio la bella señorita Blanca Valero, hija de nuestro compañero en la Prensa D. José, con el joven escultor D. José Serra. Reciban ambos nuestra enhorabuena.

Congregación de San Felipe Neri

Como ya habíamos anunciado, el domingo 20, por la tarde, se celebró un solemne Te Deum en la capilla que en el Hospital Provincial poseen los hermanos de la Congregación de San Felipe Neri, para dar gracias á Dios por la exaltación al solio pontificio de Su Santidad el Papa Benedicto XV; y del acto sólo diremos que dicha Congregación, auxiliada por el clero del establecimiento, acompañada de las hijas de San Vicente de Padá, hermanas de Nuestra Señora de la Caridad, é ininidad de asistentes y hermosas capilla de música, revistió tal grandeza, que no podíamos esperar de personas que, perteneciendo á la clase media, sólo en los días festivos, y después de dedicarse durante toda la semana á las tareas propias de sus respectivos oficios, etcétera, se dedican por amor al prójimo á ejecutar, con una abnegación digna de imitación, las obras de Misericordia con sus semejantes, los pobres enfermos del Hospital Provincial, llevándoles alimentos sanos, vestidos nuevos y aparatos ortopédicos en la medida que se lo permiten las rentas que les facilitan los bienes que les dejó un hermano de dicha Congregación y limosnas que recogen, aunque el todo mermado, no sólo con los impuestos generales, ya del Estado, ya del Ayuntamiento, si que también con el llamado de Derechos reales, ó sea el 0,15 por 100, impuesto á las personas jurídicas, con el cual se deja sin camisa á unos 400 pobres al año, y del cual han interpuesto recurso de alzada, y en

sus oraciones ruegan al Todopoderoso ilumine á los magistrados que han de intervenir en este asunto, para que, visto el fin humanitario á que están dedicados estos bienes, les eximan de dicho impuesto, y caso contrario avive los sentimientos caritativos del pueblo de Madrid para que con sus limosnas les ayuden á cubrir las carnes de los desgraciados que al salir del benéfico establecimiento lo necesitan, especialmente en la época que se avecina, el invierno, y Dios se lo pagará.

SUCESOS DEL DIA

Entre tío y sobrino. Bonifacio Alvarez Olmedo es tío de Isidoro Alvarez Garcia, pero no vivían juntos.

De cuando en cuando, el sobrino iba á visitar al tío, que habita en el lavadero número 75 de la ribera del Manzanares.

Anoche se presentó Isidoro en el lavadero, y el tío le preguntó: —¿A qué vienes á estas horas?

—¿A matar á usted y á mi tía. —¿Te has vuelto loco?

—Yo no sé si me he vuelto loco ó no; pero les voy á matar á ustedes.

Y diciendo y haciendo, sacó del bolsillo una lima que á prevención llevaba.

El tío, al ver que la cosa iba de veras, entró rápidamente en la cocina y cogió un cuchillo.

Se acometieron mutuamente; pero Bonifacio pudo herir antes, é Isidoro resultó con una herida en el hipocondrio.

Ayudado por su mismo tío, fué trasladado el herido á la Casa de Socorro sucursal de Palacio, y de allí al Hospital de la Princesa.

El tío fué detenido, ingresando en el Juzgado de guardia.

Accidente del trabajo. El operario de la tahona núm. 11 de la calle de Fuencarral J. Pielladarró sufrió al descargar un carro diversas lesiones de pronóstico reservado.

Un timo. A Tomasa Núñez Torres le timaron 250 pesetas por el procedimiento del portugués en la calle de Carranza.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

La matrícula oficial para las diferentes asignaturas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, instalada en el paseo de la Castellana, núm. 60, hotel, estará abierta hasta fines del actual mes de septiembre, de diez á doce del día.

Las enseñanzas establecidas en esta Escuela son, además de las generales ó de cultura general y las propias del hogar, las profesionales necesarias para obtener los títulos ó certificados de aptitud en Pintura ó Escultura decorativa, en las industrias artísticas de encajes, bordados y flores artificiales; los certificados de aptitud comercial y de industrias mecánicas, así como también de corte y confección de vestidos y ropa blanca.

Para matricularse en esta Escuela es preciso justificar ser mayor de doce años y saber leer, escribir y las cuatro operaciones elementales de Aritmética.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Juan López Pelegrín, 50 años, Almagro, 50. Ramón Nido, 50 años, Mesón de Paredes, 15. Antonia del Pozo, 65 años, Princesa, 24.—Concepción Carmona, 18 años, Fuencarral, 102.—Julian Garcia, 18 años, Mesón de Paredes, 7.—Emilia Cebrián, 25 años, Juan Bravo, 2.—Catalina González, 29 años, Amparo, 28.—Gracia Paz Peñuelas, 63 años, Amor de Dios, 3.—Vicenta González, 70 años, Amaniel, 11.—Andrés Elbite, 57 años, Mediodía Grande, 6.—Carmen Sacristán, 7 años, Travesía del Fúcar, 24.—Antonio Izquierdo, 14 años, Huerta del Bayo, 5.—Agueda Ayala, 72 años, Pez, 11.—Gregoria Balbuena, 65 años, paseo de las Delicias, 10.—Asunción Pérez, 33 años, Toledo, 66.—Valentín Alarcón, 72 años, Ferrocarril, 14.—Nemesia Martín, 10 meses, Hernani, 25.—María Rosario Alonso, 1 año, López de Hoyos, 23.—Pedro Aguilar, 5 años, Pignatelli, 3.—Julia Cosarasa, 5 meses, Tesoro, 18.—Remigio Herrero, 3 años, Hernani, 2.—Francisca Quesada, 18 meses, Malcampo, 5.—José Rodríguez, 5 años, Relatores, 12.—Juan Martín, 35 años, Hospital de la Princesa.—Cefirino Niño, 28 días, Hospital Provincial.—Juana Garcia, 1 día, Idem. Manuel Garcia, 63 años, Idem.—Pascuala Colás, 60 años, Idem.—Victor Marcolló, 53 años, Idem.—Manuela Cebrián, 66 años, Idem.—Luciano Loza, 56 años, Campamento de desinfección.—Basilia Mendieta, 70 años, Caravaca, 3.—Marcos Alonso, 52 años, Fernández de los Ríos, 16.—Benito Muñoz, 2 meses, Verdad, 1.—Julian Martín, 3 años, Ventosa, 14.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

El teniente Enamorado.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso han marchado á Madrid el teniente coronel D. Ricardo Enamorado y su hijo, oficial del batallón de Cazadores de las Navas, herido en una pierna en el combate de Kesibar, librado en el mes de julio.

El teniente Enamorado, al frente de 25 hombres, se defendió valientemente de centenares de moros.

Ha sido propuesto para la cruz laureada.

El cañonero «Laya».

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Con rumbo á las costas de Africa, zarpó el cañonero Laya. Se embarcaron con destino á Ceuta cien cabezas de ganado cabrio y treinta de ganado vacuno.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Bajas alemanas y austriacas

Diez mil muertos en Verdun. PARIS, 25. Un despacho de Basilea que publica «Le Journal» dice lo siguiente: «Los fugitivos procedentes de Lorena cuentan que los cuatro Cuerpos de ejército austro-alemanes que atacaron la plaza de Verdun tuvieron diez mil muertos.»

Un diplomático yanqui á Reims

Informe sobre la destrucción de la catedral. PARIS, 25. Desde Bellegarde comunican á «L'Echo de Paris» que el cónsul de los Estados Unidos en Lausanne ha marchado á Reims para hacer un informe sobre la destrucción de la catedral.

Reservistas alemanes

En los Países Bajos. LONDRES, 25. Comunican de Rotterdam que, por orden telegráfica, fueron llamados todos los reservistas alemanes residentes en los Países Bajos.

Acudieron á esperarles automóviles para conducirlos á los lugares en que se encontraban los Cuerpos respectivos.

Los automóviles llevaban uniformes para proveer de ellos á los reservistas incorporados.

Programa de Rusia

Para después de la guerra. NAPOLES, 25. El corresponsal de «El Mattino» en Petrogrado ha elaborado una interesante entrevista con un importante personaje de la Cancillería imperial.

Este ha expuesto el programa que se propone desarrollar Rusia después de firmada la paz.

Consistirá en lo siguiente: Creación de dos Reinos: el de Hungría y el de Bohemia.

Anexión de la Transilvania á Rumania. Anexión de la Bosnia y la Croacia á Serbia.

Anexión de la Herzegovina á Montenegro. Anexión de la Dalmacia meridional á Serbia y Montenegro.

No se opondrá Rusia á que Italia se posea de Trento, Trieste y la Dalmacia septentrional; pero á condición de que sea el Gobierno italiano quien haga la ocupación y en ella se mantenga.

Rusia, finalmente, no ratificará la anexión á Alemania de los territorios alemanes de Austria.

Proposiciones alemanas

Rechazadas por los belgas. AMBERES, 25. Se conocen ya las proposiciones hechas por el general von der Goltz para neutralizar la acción de Bélgica.

Este proponía relaciones amistosas, que serían seguidas de un acuerdo por el cual se restableciera el poder civil en toda la nación.

Los ejércitos alemanes se retirarían, á condición de que los belgas cesaran en su cooperación con los franceses.

El encargado de hacer estas proposiciones al Gobierno belga fué el Sr. Woeeste, antiguo ministro de Estado, el cual fué muy mal acogido, y se le dijo que jamás Bélgica aceptaría una solución que no fuese conforme con los intereses de los aliados, con quienes han unido su suerte.

Los embajadores visitan Termonde

Todo lo destruyeron los alemanes. AMBERES, 25. Los ministros de Francia, Rusia é Inglaterra, en Bélgica, han visitado la ciudad de Termonde, acompañados del alcalde, y pudieron darse cuenta de que la ciudad había sufrido más de lo que se había dicho.

Casi todos los habitantes huyeron, y muchos han sido internados en Alemania.

El aspecto de la ciudad es desolador. La Alcaldía, el Ayuntamiento, la iglesia, los hospitales y las escuelas han sido destruidos.

Para las víctimas de la guerra

Envío de cantidades. LONDRES, 25. Los habitantes de la isla Maurice han abierto suscripciones en favor de las víctimas de la guerra.

El primer envío de 40.000 francos ha sido remitido al Gobierno francés.

El «moratorium» inglés

Término del plazo. LONDRES, 25. El Gobierno ha declarado que el «moratorium» terminará definitivamente el día 4 del próximo mes de octubre.

Canadienses á Francia

Formación de un regimiento. PARIS, 25. Un telegrama de Montreal (Canadá) dice que una delegación de canadienses franceses irá en breve á Ottawa para someter á la aprobación del primer ministro la aprobación del proyecto de constituir un regimiento de canadienses franceses, que se trasladará á Francia para luchar contra los alemanes.

El propósito es que el Cuerpo expedicionario lo constituyan cinco mil hombres.

Francia y la Argentina

Tratado de arbitraje. BUENOS AIRES, 25. El Senado, por unanimidad, ha dado su aprobación al Tratado de arbitraje con Francia.

Patriota francés

BURDEOS, 25. El secretario de la Embajada francesa en Berlín, M. René François, ha muerto en uno de los últimos combates.

Este diplomático renunció al destino que se le dió en Cristiania, después de abandonar la capital alemana, y entró en el ejército como teniente de Infantería.

Heridos franceses, muertos por los alemanes

BURDEOS, 25. Telegrafían de Bruselas que los alemanes, escondidos en una habitación de un pueblo belga, transformada en ambulancia, asesinaron á 26 soldados franceses.

Estos enfermos, separados de su compañía, vieron en una casa la bandera de la Cruz Roja, y á ella se dirigieron.

Cuando entraron en la casa fueron muertos por los alemanes en ella escondidos.

Los franceses fueron enterrados en el jardín, y el propietario de la finca se propone poner una lápida con el siguiente epitafio: «Víctimas de asesinos que deshonraron mi casa.»

En el departamento del Marne

Visita de una Comisión. CHALONS-SUR-MARNE, 25. Han llegado el ex presidente del Consejo de Ministros M. Bourgeois, varios diputados del departamento del Marne y el prefecto.

Han visitado parte de este departamento, que ha sufrido grandes daños á consecuencia de la ocupación por los alemanes.

M. Bourgeois y sus acompañantes han distribuido algunos socorros en los pueblos visitados.

Muerte de un Príncipe

Fronte á Reims. PARIS, 25. Ha muerto el Príncipe Otto Victor de Schoenberg, que resultó herido en el campo de batalla, frente á Reims.

Sobre Maestricht

Detalles de un atentado. AMSTERDAM, 25. Concócese nuevos detalles del atentado cometido ayer por un aviador sobre la ciudad de Maestricht.

No se ha puesto en claro á qué nacionalidad pertenece el aviador.

La bomba arrojada por él cayó en el jardín de una casa particular.

Hizo un hoyo grandísimo. Rompiéronse todos los cristales de las casas inmediatas.

La explosión no produjo ninguna desgracia personal.

Envíos de Portugal

BURDEOS, 25. Se ha recibido, enviada por el periódico «O Seculo», de Lisboa, una cantidad muy importante, y se anuncia el envío de productos farmacéuticos destinados á la Cruz Roja francesa.

En Libau se han abierto suscripciones en favor de Francia.

Encargo extraño

Uniformes franceses. ROTTERDAM, 25. Un Comité militar alemán ha encargado á una Casa determinada cantidad de uniformes de oficiales franceses.

Se desconoce lo que pretenden hacer con estos uniformes las autoridades alemanas.

Sigue el bombardeo de la catedral de Reims

BURDEOS, 25. Los alemanes han continuado bombardeando la parte que ha quedado en pie de la catedral de Reims.

Noticias alemanas

ROMA, 25. La Agencia Wolf comunica á «Il Corriere d'Italia» una correspondencia de Burdeos, asegurando que en dos ambulancias de dicha capital, los médicos franceses curan mal á los heridos alemanes, prescindiendo de todos los principios antisépticos.

El abate Watterlee

Condenado por los alemanes. COLMAR, 25. La Comisión nombrada por el Gobierno alemán para examinar la causa instruida por traición al abate Watterlee, ha dispuesto confiscar todos sus bienes.

Ordenes alemanas

No debe quedar vivo ningún francés. COLMAR, 25. El general Zenger, comandante de la brigada 53.ª de Infantería alemana, ha dirigido á sus tropas una orden del día, disponiendo terminantemente que no se hagan más prisioneros; que se fusile á todos los que sean aprehendidos, y que se mate á los heridos, pertenezcan ó no á Cuerpos armados.

Los alemanes, según esta orden, no deben dejar á un francés vivo detrás de ellos.

Pérdidas alemanas

En Maubeuge. PARIS, 25. Un periódico de Amberes calcula en 40.000 los hombres perdidos por los alemanes delante de Maubeuge.

En Lourdes

Ceremonia solemne. LOURDES, 25. Días pasados estuvieron aquí tres escuadrones de husares, que vinieron á bendecir las armas antes de marchar al campo de batalla.

Ayer vinieron otros dos escuadrones. Frente á la famosa gruta se celebró una solemnisima ceremonia patriótico-religiosa.

Después de la bendición de las armas, el coronel arregó á la tropa.

—Antes dijo—de abandonar este recinto sagrado, pongámonos bajo la advocación de Dios. Confíemos en Cristo, que nos ampara y nos dará, con su protección, la victoria.

En los puertos ingleses

Actividad extraordinaria. LONDRES, 25. Reina gran actividad en el puerto de Folkestone.

Numerosísimos vapores entran y salen continuamente. La mayoría salen para el puerto de Dieppe...

Barco alemán a pique

LONDRES, 25. El crucero inglés «Falmouth» cañoneó a un barco de pesca alemán...

Casos excepcionales

PARIS, 25. «Le Figaro» refiere el caso de Mme. Mercier. Esta señora es vendedora de aves...

El joven Metzinger.

Otro caso curioso señala «Le Figaro». Es el del joven Metzinger. Se incorporó al ejército como voluntario...

Un sacerdote heroico

PARIS, 25. Refieren algunos periódicos la heroicidad realizada por el cura párroco de un pueblecillo de la frontera...

Los tuvieron encerrados treinta y dos horas. Al cabo de ese tiempo fueron puestas en libertad...

Por la noche, para que no pudiera presenciarse ningún movimiento de las tropas alemanas, se aislaron.

Se refugió en un bosque próximo. Halló refugio en una casa en ruinas.

De los Estados Unidos

NUEVA YORK, 25. El empréstito de cien millones de dólares se ha cubierto con exceso.

Sigue la batalla del Aisne

BURDEOS, 25. (Comunicado de las 15.) A nuestra ala izquierda, la acción, muy violenta, está empeñada entre aquellas de nuestras fuerzas que operan entre los ríos Somme y Oise...

En el centro hemos progresado. Al este de Reims, hacia Berry y Morvillers, y más al este y hasta el Argonne, la situación no ha cambiado.

La vida en París

PARIS, 25. El prefecto del Sena se propone construir una nueva necrópolis, destinada exclusivamente a dar sepultura a los soldados procedentes de la campaña que fallezcan en París.

cajas de municiones, mil fusiles, dos automóviles y otros efectos.

Protesta de Anatole France. PARIS, 25. Anatole France ha dirigido al director de «La Guerra Social» una carta protestando contra el bombardeo que produjo la destrucción de la catedral de Reims.

Nuevo servicio de trenes. PARIS, 25. Desde el sábado circularán trenes directos entre Burdeos y París (estación de Orsay).

Desde esta estación saldrán también trenes directos para Burdeos. Con esto se normalizará bastante el servicio de comunicaciones.

En Zaragoza

ZARAGOZA, (Viernes, tarde.) A consecuencia de las últimas manifestaciones hechas por el Sr. Dato, el presidente de la Diputación provincial, Sr. García Sánchez, propondrá en la primera sesión que esta Diputación provincial se encargue de asistir en el hospital a algunos heridos de la guerra europea.

De realizarse la idea, Zaragoza dará la nota caritativa auxiliando a los heridos de las naciones beligerantes. Todos los médicos del hospital se han ofrecido incondicionalmente a auxiliar a los heridos...

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado facilitaron los siguientes datos oficiales: Las referencias de Londres no acusan nuevas noticias de la campaña; pero la Prensa de ese país asegura que es satisfactoria la situación general...

De los cruceros perdidos se han salvado 1.000, de 2.500 hombres. Telegramas de Madrid somuncian haber sido bombardeada la noche del 23 la ciudad por cruceros alemanes...

Los fuertes contestaron, y se retiraron los barcos, después de hacer nueve disparos. De China se telegrafía que un Cuerpo de ejército inglés opera con el Japón contra Alemania.

El ejército ruso avanza rápidamente en Austria, afirmandose que en las tropas de esta nación han ocurrido casos de cólera. De Rusia se telegrafía que ha empezado el sitio de Przemysl, avanzando el ejército principal hacia Cracovia...

Tropas de Serbia y Montenegro han empezado el sitio de la capital de Bosnia por dos lados a la vez. El «The Times» publica una correspondencia referente a las facilidades de la Prensa española para transmitir noticias erróneas con comentarios que impresionan de un modo equivocado al país.

Las noticias de Francia son que después de nueve días de batalla ésta continúa aún, siempre ardiente, sin que pueda predecirse cuándo terminará. Se ha convertido más bien en una guerra de sitio, según la misma declaración oficial.

Los alemanes habían preparado la defensa de las líneas que ocupan actualmente, mejorándolas después, y de igual modo han obrado los franceses. Los movimientos de avance se hacen cada vez más difíciles para los dos ejércitos...

El último comunicado oficial francés anunciaba que un pequeño destacamento francés ha ocupado Perronne; que entre el Oise y el Aisne, el ala izquierda francesa ha progresado ligeramente al Norte de Berry-au-Bac...

Al este del Argonne y sobre los altos del Mosá, los alemanes siguen atacando con violencia, avanzando en algunos puntos y retrocediendo en otros. Las noticias de Berlín confirman la pérdida de los tres cruceros ingleses, a 20 millas al Noroeste de Holanda...

De Orán se telegrafía que salió el vapor Turia para Almería, con 3.020 indigentes y 32 viajeros. Un telegrama del gobernador de Córdoba al Gobierno participa que en el tren de las doce salió de allí el ex Sultán de Marruecos, Abdelaziz, para llegar a Madrid a los nueve de la noche.

Saldrá el sábado, a las ocho de la noche. Su Majestad el Rey enviará un coche para el ex Sultán, que será recibido por el introductor de embajadores, Sr. Heredia.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

- Montepío Militar, de la H a la M. Jubilados. Tenientes. Marina. Día 1.º de octubre de 1914. Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes y excedentes. Remuneratarios. Secuestros. Día 2. Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados. Día 3. Cruces, de diez a doce de la mañana. Día 4.

Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes. Día 6.

Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes. Día 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas. Día 9. Retenciones.

LAS FEDERACIONES PATRONALES

Primer Congreso Nacional

La sesión inaugural del primer Congreso Nacional de Federaciones Patronales se ha celebrado en el domicilio social de la Federación de Madrid con gran solemnidad. El magnífico salón de actos estaba totalmente ocupado por los numerosos representantes de provincias que han acudido al Congreso.

Abierta la presidencia el alcalde de Madrid, Sr. Prast, al que acompañaban el Sr. González, presidente del Comité organizador del Congreso; el señor de la Mora, por la Cámara de Comercio de Madrid; el Sr. García, de la Cámara Industrial de Madrid; el señor Sabadell, de la Federación Patronal de Barcelona; el Sr. Escoriaza, de la de Zaragoza; el Sr. Junoy, vicepresidente de la de Madrid; el Sr. Cano, secretario de la misma.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el Sr. González, exponiendo clara y concretamente el propósito que anima a los organizadores del Congreso, del que esperan grandes beneficios, no sólo para la clase patronal, sino en general para la producción española.

Agradece la presencia de los representantes de provincias, que una vez más han demostrado que están dispuestos a sacrificarse en interés de la clase. El señor de la Mora, por la Cámara de Comercio de Madrid, se adhiere al Congreso, y declara su identificación con los principios que le informan.

El Sr. Sabadell, no sólo en nombre de la entidad de Barcelona que representa, sino de las demás provincias que se lo han confiado, saludó al alcalde de Madrid, del que dice que puede considerarse ahora como alcalde de España, ya que a todas las provincias está presidiendo.

Declara que no mueve a los patronos un fin egoísta, una defensa de clase, sino el deseo de trabajar de acuerdo con los obreros para aunar y armonizar los intereses del capital y el trabajo. Terminó dando las gracias al pueblo de Madrid y a los organizadores del Congreso por su recibimiento.

El Sr. Prast comenzó por exponer las dudas que le asaltaron al ser invitado a ocupar la presidencia de la sesión inaugural de este Congreso. Pero teniendo en cuenta, como ha ratificado en sus declaraciones el Sr. Sabadell, que no se trataba de un interés de clase, sino de un interés nacional, se decidió a dar su aceptación, no creyéndola incompatible, sino, por el contrario, muy de acuerdo con el cargo que inmerecidamente ostenta por la benevolencia del Rey, del Gobierno y del pueblo de Madrid.

Declara que como industrial se considera entre los suyos, y cree que podría tomar parte en las deliberaciones del Congreso. También como alcalde debe agradecer las frases dedicadas por los oradores al pueblo de Madrid, cuya hospitalidad nunca es decaída.

Termina exhortando a todos a que laboren por el interés de la producción nacional, y dando un viva a España, que es contestado con entusiasmo. Declara abierto el Congreso y suspende la sesión por diez minutos.

El alcalde de Madrid se retira, y pasado el tiempo fijado, reanuda el Congreso la sesión, comenzando los trabajos señalados en el programa.

ALCANCE POLITICO

En Logroño, al terminar ahora la Asamblea de secretarios de Ayuntamientos, se acordó felicitar al Sr. Sánchez Guerra por el proyecto que en favor de dicha clase presentó poco después de constituido el Congreso.

Los comisionados de Gijón volvieron esta mañana a Gobernación, haciendo entrega, separadamente patronos y obreros, al ministro de las fórmulas que respectivamente presentan, y en las que se contiene el máximo de las concesiones a que llegan para la obtención de un arreglo.

El ministro las examinará serenamente, y esta misma tarde piensa contestar a unos y otros. Con el Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado el alcalde de Cádiz.

Una cuestión que interesa muy de veras al público, es en estos momentos objeto de estudio por parte del ministro de Hacienda, y hasta diríamos que constituye una preocupación seria para el Sr. Bugallal, y no exageraríamos.

Llegó el Gobierno a la supresión total de los derechos arancelarios sobre la introducción de trigo, buscando con ello, no sólo que el pan no subiera de precio, sino que bajase. Ha ocurrido que esa facilidad para la entrada de los trigos extranjeros ha tenido los resultados apetecidos, pues, gracias a ella, han llegado a nuestros puertos cargamentos importantes de trigo, en proporción mayor de lo que esperaba el Gobierno, y a esto, y no a otra cosa, se debe que el precio del trigo haya bajado; pero si bien esto es un hecho cierto, y que nadie refutará, las harinas no han bajado, y precisamente la baja en este artículo es

la que el Gobierno perseguía, pues en manera alguna pasó por la imaginación del señor Bugallal adoptar una medida con la cual se mermaran los ingresos del Tesoro, para beneficiar a fabricantes de harinas, acaparadores y otros intermediarios.

El estudio del asunto lo lleva muy adelantado el ministro, y tenemos la creencia muy firme, por basarse en informes tan verídicos como autorizados, de que si en un plazo muy breve, quizá de días, el precio de las harinas se mantiene como en la actualidad está, el Sr. Bugallal llevará a la práctica medios eficaces que conduzcan a que la cantidad en que ha dejado de beneficiarse el Tesoro como consecuencia de la libre introducción vaya a los consumidores, dejando de ser una nueva ganancia para los intermediarios, porque, repetimos, no fué el beneficiar a éstos el móvil en que se inspiró el Gobierno para privar al Tesoro de un ingreso, sino el de que el perjuicio que a éste se irrogaba se viera compensado con un beneficio en igual proporción en favor del público.

El ministro de la Gobernación ha reunido esta tarde en su despacho a los patronos y obreros gijoneses. Antes les rogó que en la reunión se condijesen unos y otros con cordura, para evitar que de una parte como de otra pudieran salir palabras que mortificaran u ofendiesen a los litigantes.

Así se lo ofrecieron, y reunidos estaban, como ya decimos, cuando el Sr. Sánchez Guerra los dejó por unos momentos para recibir a los periodistas, a quienes únicamente dijo que comprendía que había incurrido en una temeridad al reunirlos a aquellos; pero que confiaba en que el buen sentido de unos y otros aceptase las proposiciones que de sus labios habían de salir como fórmula de arreglo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para realizar por administración las obras de defensa de Najera contra el Najerilla.

Nombrando comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Nicolás Martí Beloso. INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, a su instancia, a D. Carlos Pastor y Mompil, catedrático numerario de la Universidad de Valencia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," ULTIMA HORA

Supresión de los Consumos. TORTOSA, (Viernes, tarde.) Reunida la Junta municipal, ha acordado por unanimidad la supresión de los Consumos y el nombramiento de una Comisión que acepte, amplíe o modifique la proposición presentada por los republicanos.

La multitud ha recibido con gran júbilo el acuerdo. Las fábricas y comercios cerraron para celebrar el acontecimiento. Toros en Córdoba. CORDOBA, (Viernes, tarde.) Reina gran expectación con motivo del debut de la ganadería de D. Florentino Sotomayor, cuyas reses son oriundas de la vacada de Miura.

Como Alcalde continúa enfermo de paludismo, le sustituye Martín Vázquez, en unión de Ostioncito y Freg. La entrada es un lleno. PRIMERO «Lagarto», cárdeno. Ostioncito veroniquea movido. Toma el toro cinco varas y mata un jaco. Ostioncito hace un quite oportuno al reserva.

El bicho es bravo, y queda la Plaza convertida en un herradero. Rubito de Zaragoza y Armillita parean. Ostioncito pasa con miedo insuperable, ayudado por los peones. Cuatro pinchazos, media delantera perpendicular, barrenando, y otra media baja. El toro dobla. SEGUNDO «Bravio», berrendo en negro. Toma cuatro varas y mata un caballo. Lavín y Aguilita parean. Freg muletea y atiza un buen pinchazo y una estocada perpendicular, entrando bien. Sigue con tres pinchazos y una estocada buena. TERCERO «Marchenero», negro jirón. El público aplaude. Martín Vázquez veroniquea movido. El toro, que es muy bravo, aguanta siete puñazos y mata tres jacos. Parean Lolo y Blanquito. Vázquez muletea movido y atiza un estocazo atravesado. Receta luego media atravesada, volviendo la cara, y el toro dobla. Palmas y algunos pitos. CUARTO «Tineo», negro. Arremete contra el reserva, matándole el caballo. Ostioncito veroniquea movido y hace quites pelgrosos, rematándolos con la montera en el testuz. El toro toma cuatro varas, matando dos caballos. Cofre y Armillita parean mal. Ostioncito muletea cerca y deja una buena estocada, un poco delantera.

Descabella. Ovación y oreja. QUINTO «Garbanero», chorreao en verdugo y bien puesto de cuernos. Freg torea bien por verónicas. Palmas. Toma el toro seis varas por seis caídas y mata dos jacos. Alfredo Freg y Aguilita parean bien. Freg muletea cerca, muy valiente, para una estocada baja. Palmas. Parte facultativo. Al entrar a matar Freg, salió rebotado y enganchado por debajo del brazo, sufriendo una herida en la región axilar derecha, de cuatro centímetros de extensión y tres de profundidad. El estado del herido es satisfactorio. SEXTO «Utrerano», castaño. Se ovaciona al ganadero por la magnífica estampa del bicho. Toma siete varas por otras tantas caídas, y deja cinco jacos para el arrastre. Mundito y Cerrajillas parean, sobresaliendo el segundo. Vázquez torea con precaución y atiza un pinchazo echándose fuera. Sale derribado, y oye pitos. Dos pinchazos desde lejos y media a tenazón. Bronca. Llegó el primer aviso. Descabella al cuarto intento.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará un P. Mercenario, novena, procesion de reserva y salve. La misa y oficio son de San Jenaro y compañeros maritimos, rito doble, color encarnado. Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago o del Buen Consejo en el oratorio del Espíritu Santo y San Luis Gonzaga. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26

COMEDIA.—(Inauguración).—La hija testarón. ZARZUELA.—6,30 (doble). El tirano y Los cadetes de la Reina.—10,15 (doble). Las golondrinas. APOLO.—6, España nueva.—7,15. El tren de lujo.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Meléndez. PRICE.—(Tournee de despedida de L. Fregoli).—Últimas funciones.—10,15. Repertorio exótico. El tren de las 9,25.—Última de Salamina y Teatro de variedades. COMICO.—9,30 (sencillo). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos). ESCLAVA.—6,30 (funcion entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (funcion entera). Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—7,1. En plena luna de miel.—6,15 (especial). Lo que vale el talento.—9,15. El kilométrico.—10,15 (especial). Los muñecos. NOVEDADES.—6. El Lobato.—7,15. El pobre Valbuena.—9,15. El machacante.—10,30. La pajarita pintá.—11,15. Arriba la liga! MARTIN.—6,30 (vermouth popular económico). Alma de Dios y El día del ruido.—10,15 (doble). Las píldoras de Hércules. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth). La cizaña.—9,15. La fuerza bruta.—10,30. Nena Teruel (reprise). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Exitos emocionantes. Corazón de mujer (1.000 metros). El secreto del muerto (1.000 metros).—Último día de Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra (2.000 metros) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18 y 18, y General Casillas, 6.)—Cine de moda.—De 5,30 a 12,30. Sección continua, todos los días estrenos.—El espectro blanco, Revista Pathé y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14.)—Estreno: Amores sevillanos (Esta película está impresionada en el Alcazar de Sevilla por la Casa Gaumont). Y otras varias.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno grandioso: El veneno de la envidia. ROYALTY.—(Génova, 6.)—Estreno: Absenta (1.500 metros).—Exit: La ladrona, El veneno de la envidia y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40.—0,50.

AVISOS UTILES

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades del ESTOMAGO. Temporada oficial del Bañerío: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

EL PORVENIR DE LA JUVENTUD

Está en la carrera de Correos, que es la mejor y la más fácil y breve. Ingreso, 1.500 pesetas; límite, 10.000. Ascensos rápidos de 500 en 500 y de 1.000 en 1.000. Aumentos cuantiosos y convocatorias anuales de 300 a 1.000 plazas. Edad, de diez y seis a treinta años; tiempo necesario, un año, en general. Coste de la carrera con Academia, libros, etc., de 400 a 500 pesetas, de 25 a 30 mensuales; facilidad de estudiar esta carrera en provincias por el mismo ó menor coste. Próximas, repetidas y numerosas convocatorias, urge la preparación. Pídanse noticias y prospectos detallados en la Academia «única especial» para esta carrera, con exclusión de toda otra preparación, Alcalá, 40, Madrid, dirigida por D. Francisco de Asís Gutiérrez, sobre la base de obras propias, gráficas y técnicas, y con el concurso de excelente profesorado.

El reputado profesor de piano D. EDUARDO AYALA (Ferraz, 40) ha regresado de su verano, reanudando sus clases en casa y a domicilio.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Tos garganta. Pastillas Caldeira, ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Ginebra los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintario, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECOHO UNA FIRMZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

Pelvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elisir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruya por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentíficos PEELE dan a los dientes BLANQUERA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la enofa; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,95 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.



ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALA, 9. MADRID

Clases prácticas

de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), dos horas diarias, 20 ptas. mensuales. Carreras mercantiles, conforme a los programas oficiales.—Escuela de Estudios prácticos, Olivar, 1, principal.

ABOGADOS DEL ESTADO

Aca. emia preparatoria para las oposiciones, por los Abogados del Estado González Bocos, Bortolosa y Amador. Las clases empiezan el 1.º de octubre.—Obras en 6 tomos, con el programa.—Dirección: Sr. González Bocos, Serrano, 66, PRINCIPAL.

ANTIGRIPAL SEMARGA

La Gripe no se cura más que con este verdadero é inofensivo específico. Probad sólo una vez y hallaréis convencimiento, salud y economía. TREN PESETAS.—DEPOSITOS Y FARMACIAS

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 80 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Bardoningo.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN

ALHAMA DE ARAGON Grandiosos balnearios restaurados con todo confort moderno. Sus frondosos parques, lago y gran cascada hacen la estancia ideal y con la admiración de cuantos los visitan. Están concurrendos, volviendo a gozar del esplendor que tuvieron mientras fueron estancia de los Reyes de España. Eficacísimos para reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Pension completa en las Termas, desde 4,50. En San Fermín, desde 5,50.—Informar a su propietario, Pallarés, BOLSA, 2 (antigua Bolsa)—MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

BERLINA

en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808

SOLARES OCASION

Jorge Juan, C. Laminos, 15 es C/ Chamartín, 25 es. Magd. 18

OCASION

Véndese un despacho completo, estudio inglés, en roble, nuevo, en 150 ptas De 9 1/2 a 11 1/2 y de 3 a 5. Churrucá, 15, 1.º d.º

CHEF comptable, 10 años de experiencia

Comercio y Administración. Se recibirá en el negocio de minas y poseedor de magníficas referencias, of. res servicios pour l'Espagne ou l'Etranger.—Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, Madrid.

LOTERIA NUM. 47

Magdalena, 85, Madrid. Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos: su Administrador, doña María Luisa Serrano.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos un color canoso un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.—Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 25, Madrid.

Academia-Colegio de Nuestra Señora de las Nieves

HURTAS, 41, PRINCIPAL En este Centro de enseñanza queda abierta la matrícula, para los de 1.º y 2.º enseñanza, desde el día 1.º de septiembre. Todos los alumnos del curso anterior fueron aprobados. Se reciben internos, medio internos, etc.—Hay buenas e higiénicas habitaciones para internados.—Para más detalles, diríjase a su director, D. RUBEN DE LEON.

ACADEMIA BONET

de preparación exclusiva para CARRERAS MILITARES. Todos los alumnos presentados a examen han aprobado sus ejercicios, obteniendo 16 plazas (7 de ellos en Intendencia), y siendo premiados con el título de honor los Sres. Pitarb, de Ingenieros, y Castilla, de Intendencia.—Sus nombres figuran en el Reglamento con los 254 ingresados.—Estudie en la Academia.—Hay internado. CALLE DE BORTALEZA, N.º 9.—MADRID

Ventas a plazos de alhajas y joyas. Servicios a domicilio, avisando por carta. COMPRAS y PRESTAMOS sobre CUADROS y ANTIGUEDADES. Ope. amos en provincias por correo, ondena y agencias. ACEPTAMOS REPRESENTANTES para nuestros artículos y REPRESENTACIONES para toda clase de negocios y asuntos de y en toda España. ANTICIPOS sobre mercancías. ACEPTAMOS consignaciones. CASA DE COMERCIO Y BANCA (S. A.), CALLE DE PELIGROS, 11 y B.

PASTOS DE INVIERNO

Se arriendan los de la dehesa denominada La Cepilla, sita en propiedad del Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urriola, sita en los términos municipales de Brunete, Gujovilla, Villanueva de Perales y Navalagamella, partido judicial de Navalcarnero, a treinta y cinco kilómetros de la casa administración de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de La Cepilla, calle de Peligros, núm. 8.—El Administrador, Ricardo Resa.

ACADEMIA JUANES

Ayudantes de Obras Públicas y Telégrafos. En 1.º de octubre próximo empieza el curso en esta Academia.—Las clases son explicadas por Ingenieros de Camión y Oficiales del Ejército.—Brillantes resultados en las Escuelas de Ingenieros.—Dirección: Eloy Gonzalo, 21, 2.º

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredor.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

CIUDAD LINEAL

Se organiza con numerosas adhesiones la acción cooperativa de defensa de los acreedores en la gravísima suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización.—Todos los días, de diez a doce, está abierto el Centro de inscripción en las oficinas del núcleo de acreedores, Espíritu Santo, 45, 1.º izquierda.—Dirigirse allí al encargado D. V. Enriquez. La unión es la fuerza.

La Prensa, Carmen, 18.

LA MEJOR TINTURA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor: Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín y Velasco y C.ª de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª en Barcelona.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805 Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gálones, brillantes y perlas. Ant.ª plar.ª Plaza Mayor, 23, y C. Rodríguez y 2, 13

DEHESA de caza, labor y monte, formando coto redondo de 600 hectáreas, próximo a Madrid, se vende en pta. 2.000.0. Lt.ª Corra, oad.ª 507

Traducciones de idiomas. Escalatinata, 13. 1.º izda.

PERDIDA

de un gran brillante, tamaño de susante gordo, en la noche del 24 en la Zarzuela. Al que lo entregue, Montezquiza, 16, se le dará buena gratificación.

CATARATAS

Su curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busnaghi, Augusto Piñeros, 88.—Madrid. Horas de consulta: De nueve a doce.

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras finas para su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FERIA, 2.

CALENTURAS

PALÚDICAS y de todas clases por rebeldías que sean, se curan con

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra torcaes, cataratas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

LA CASA

Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Pepona fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Rollin y Compañía. PARÍS.

ARCHIVEROS

Academia Alonso Loran clases desde 1 oct. P.ª Praga, 35

Josefa González y Mediano

Ha fallecido en Torrelodones EL 24 DE SEPTIEMBRE DE 1914 Con la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su madre, la Excmo. Sra. D.ª Gregoria Mediano, viuda de D. Alfonso González; su abuela, sus hermanos, tíos y primos,

SUPLICAN a sus amigos que la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 26, a las once de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Pecados, núm. 20.

LA SEÑORA DOÑA CARMEN MUNILLA Y SOPEÑA

HA FALLECIDO EL 25 DE SEPTIEMBRE DE 1914 A LOS 53 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolado padre, D. Ramón Munilla; su tío, D. Andrés Munilla; sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Barceló, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Pecados, 20

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE ECHALUCE Y ECHALUCE

CORONEL DE ARTILLERÍA, CABALLERO PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CONDECORADO CON LA CRUZ DE MARÍA CRISTINA DE 1.ª CLASE Y OTRAS CONDECORACIONES POR MÉRITOS DE GUERRA Y SERVICIOS ESPECIALES FALLECIÓ EL DÍA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1913 a los 52 años de edad. R. I. P.

Su viuda, doña Josefina Salazar y Morales; hermana, doña Pilar (ausente); hermanos políticos, doña María Salazar y Morales, don José Elorza y D. Carlos Cheli; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de San Luis, de diez y media a una, en el altar mayor, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

D. LUIS DE LEÓN Y CATAUMBER

DUQUE VIUDO DE DENIA Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904 R. I. P. A.

El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos,

SUPLICA a las almas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia que en paz descansen. (8)